

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 7101

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES 24 DE AGOSTO 1932

FRANQUEO HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1. y de 5 a 7
CONCERTADO TELEFONO, NUMERO 1645

Trazos de una vida

IV—Madurez

Una de las características más esenciales, más genuinas, más — quizá también — preferidas de Mallorca, la constituye, en todas las épocas y en todas las generaciones, la calma, la tranquilidad. Pero no hay regla sin excepción. Juega Soler con ventaja sobre sus conciudadanos. La ventaja de que representa la actividad personificada; actividad que no supone siempre, que no significa en la coyuntura presente energía. Hombre de empresas, de movimiento, de dinamismo, le falta, carece de una voluntad decisiva, de un carácter involuble, firme. Y, no obstante, dos lustros después de su nombramiento de Fiscal de la Intendencia de Mallorca, consiguiese, merced principalmente a su esfuerzo y a su entusiasmo — no regateados, — la fundación del Colegio de Abogados.

Hemos dicho, ha quedado patente que nuestro hombre ha alternado, durante su estancia en la Corte, con personalidades elevadas, con políticos preponderantes. Acaso fué con el Conde de Lerena con quien más coincidió. El Conde de Lerena ocupa ahora — en 1784 — el ministerio de Hacienda. Recuerda el Ministro la clarividencia, la circunspección, la oratoria que demostró su amigo en el espacio de su gestión cortesana; lo recuerda y enlaza su evocativo pensamiento con el máximo de sus anhelos del momento, de sus ilusiones de gobernante: el cultivo de la riqueza que estima puede sonarse de Ibiza y Formentera. Y Soler es nombrado asesor del Tribunal civil de ambas islas con los honores de Magistrado de la Real Audiencia de Mallorca.

Marcha a Ibiza don Miguel Cayetano, habiéndosele conferido por el Ministro el encargo de cuidar — muy especialmente — de la agricultura del país. En la menor de las tres islas hermanas, permanece el abogado mallorquín hasta el año 1798, sin más interrupción que un inciso en Madrid en 1796, que es — precisamente — adonde se dirige de nuevo,

a la sazón, el magistrado, honrado, con motivo de su anterior viaje, con el título de Alcalde de Casa y Corte.

Ya no es Ministro el Conde de Lerena. Los caprichos de los azares públicos lo han sustituido por don Francisco de Saavedra. Tiene el nuevo Ministro excelentes, encomiásticos indicios de aquel a quien su antecesor le había confiado misión tan delicada. Pero todo queda postergado ante la supremacía de una memoria extensa, profunda, elocuentemente explicativa de su actuación en Ibiza. La eminenencia — agrícola, social, literaria — de su informe le conceptúa en criterio superlativo del Ministro, que lo aporta al Consejo de Hacienda primero, al Supremo de Castilla después.

Van conociéndose, van intimando, en tanto Saavedra y Soler. Coadyuva éste eficaz, brillantemente, a la obra ministerial. Su nombre figura ya como de los más preciados en las finanzas oficiales. Alrededor del Marqués de Iranda, reúne Saavedra a los economistas políticos de mayor nombradía para esquivar el fantasma de la crisis financiera y no descurrida de convocar a nuestro paisano.

Precisa, en tales circunstancias, el Ministro — que lo es también de Estado — de un colaborador eficiente en Hacienda, que le ayude a desarrollar los graves problemas pendientes de resolución, y recaba a D. Miguel Cayetano, elevado el 18 de Mayo de 1798 a Superintendente general de la Hacienda de España e Indias.

La salud quebrada, la vida balbuciente, obligan a don Francisco Saavedra a desentenderse de cuanto a cosa pública se refiera. Don Miguel Cayetano Soler — hombre todo actividad, nada energía — disfruta de prestigio en el pueblo y simpatía en los áulicos lugares. Godoy le sienta en la poltrona de Hacienda. Hemos llegado a la cima del monte; preparámonos para el descenso.

Antonio Serra y Reus

Los compañeros de éstos, no estando conformes con las decisiones de la gerencia, iniciaron el paro, que fué completo a últimas horas de la tarde de ayer por haber secundado la actitud de los iniciadores de la protesta todos los demás obreros.

Hoy no se ha reintegrado al trabajo operario alguno, pero no se ha registrado el menor incidente.

Mitines suspendidos

Los doce mitines pro amnistía que, organizados por el partido Republicano Democrático Federal debían celebrarse hoy por la noche, en nuestra ciudad, han sido suspendidos por orden gubernativa.

Tampoco han sido autorizados otros mitines que con el mismo fin debían celebrarse en otras poblaciones de esta provincia.

Manifestaciones de Maciá sobre la Comisaría de Lérida

Hablando esta tarde el señor Maciá de la reciente sustitución del Comisario de la Generalidad en Lérida, dijo que se habían hecho toda clase de esfuerzos para disuadir al señor Belli en su propósito de abandonar el citado cargo pero que no se había logrado convencerle.

En vista de ello fué nombrado el señor Vallderiola, que también goza de gran prestigio en aquella ciudad.

El Presidente terminó manifestándonos su deseo de que más adelante vuelva el señor Belli a desempeñar algún cargo importante en la nueva estructura política de Cataluña.

Las responsabilidades municipales — Anoche se reunió la Comisión de la "Esquerria" para examinar el expediente

Anoche se reunió el pleno de la Comisión Comarcal de la Izquierda Republicana de Cataluña en el local de "La Falç" para proceder al examen del expediente incoado con objeto de poner en claro ciertas denuncias sobre irregularidades administrativas que se atribuyen a unos concejales del citado partido.

Según parece, asistió a dicho acto la minoría municipal de Izquierda en pleno, además de todos los vocales que constituyen la citada Comisión y algunas significadas personalidades del Partido.

La sesión fué secreta y estuvo presidida por el señor Dencás.

Uno de los delegados, hablando con los periodistas dijo que la posición de la mayoría es de absoluta rigidez y que en el caso de que durante el curso se comprobaran las denuncias que han sido presentadas, se exigiría al Comité Ejecutivo del partido la máxima sanción para los supuestos culpables.

Estos, según parece, son siete.

La reunión durará varios días.

La sesión de anoche se dedicó por entero a la lectura del pliego de cargos que fué largo y luego usó de la palabra, en representación del partido, el señor Tauler, para calificar, según derecho, los hechos denunciados.

La reunión de la Comarcal durará en días sucesivos y del fallo se dará cuenta en una nota oficiosa del partido.

Palou Gari

Barcelona, 23 de agosto.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

Artículos para fiestas y verbenas

En la Casa de la Villa

Vsta a vaquerías

El Alcalde señor Jofre, acompañado de las autoridades sanitarias de esta provincia siguiendo la campaña emprendida, visitó ayer mañana, algunas vaquerías enclavadas en el término municipal de esta ciudad, que son las que surten de leche a la capital, con el fin de hacerse cargo de la forma cómo se tiene montado dicho servicio y poder dictar en consecuencia todas aquellas medidas que conduzcan a que el abastecimiento de dicho producto se haga en las debidas garantías de pureza e higiene.

La misma Comisión visitó también la fábrica de leche condensada "Productos Lácteos Gispert" instalada en el edificio de la entidad "Frio Industrial, S. A."

Decomiso

Por el veterinario municipal don Raymundo Piña, han sido decomisadas tres partidas de queso que se expendían en la P. de Abastos, que ascendían en total a 15 kilos y medio, por no reunir las debidas condiciones para ser destinadas a la venta pública.

El camino de Ca'n Pastilla

El teniente de alcalde señor Ferretjans, enterado de una nota que publica un diario de esta localidad con respecto al mal estado en que se halla el camino de Ca'n Pastilla, ha dicho que la Comisión de Obras en la reunión que tuvo el pasado viernes se ocupó del asunto, acordando destinar una cantidad para el arreglo del mismo, y cuyas obras comenzarán en breve.

Agregó el señor Ferretjans que la cantidad destinada no será de mucha importancia, por haberse invertido ya mucho dinero en el arreglo de varios caminos pertenecientes a los suburbios de esta capital.

El Puerto de Palma

El "Diario de Sesiones" publica el siguiente ruego que con respecto al puerto de Palma, han formulado los diputados a Cortes por Baleares señores Jaume y Carreras,

Los Diputados que suscriben suplican al señor Presidente de las Cortes Constituyentes tenga a bien cursar el siguiente ruego dirigido al señor Ministro de Obras Públicas:

"Pudo percatarse el señor Ministro de Obras Públicas, cuando el viaje de S. E. el Presidente de la República a Baleares de las condiciones excepcionales que reúne la isla de Mallorca para la industria del turismo. El clima moderado que allí impera durante todo el año, la belleza incomparable de sus campos y de sus cañas, la riqueza artística de Palma y la proverbial tranquilidad que allí se disfrutaba, atraen desde hace algunos años la atención de los turistas extranjeros.

El movimiento turístico va adquiriendo proporciones extraordinarias. En la actualidad todos los hoteles de la isla están atestados, sin una habitación disponible. Un centenar de grandes paquebotes fondean anualmente en aquellas aguas, repletos de viajeros de todas las naciones "El Sol" de hoy publica la noticia de que la Compañía americana "Expert Lines" inaugurará en breve una línea de lujosos vapores entre Nueva York y Palma. Otra Compañía inglesa, utilizando grandes motonaves, implantará muy pronto un servicio de viajeros entre Londres y Palma. En lo que resta de año las Agencias de Palma tienen anunciada la llegada de unos 50 grandes paquebotes. Está también anunciada, para fines de año, la visita de 10.000 familias americanas.

La importancia del turismo en Mallorca, que queda señalada en los datos apuntados, nos obliga a recabar las disposiciones necesarias para el fomento de esa industria que deja ya en sus comienzos 25 millones de pesetas.

El puerto de Palma carece de condiciones para recibir los grandes buques. La poca profundidad de las aguas junto a la farola del actual puerto impide el amarre de barcos de gran tonelaje. Esos buques se ven obligados a fondear en plena bahía y los pasajeros a trasladarse a tierra en pequeñas barquillas. Ello aparta de nuestra ruta multitud de barcos turistas e impide el desembarque de buen número de viajeros. Es de necesidad urgente, por lo tanto, la prolongación del actual muelle en extensión bastante para el amarre de los barcos de gran calado.

Por esas razones los Diputados que suscriben suplican al señor Ministro de Obras Públicas que, de existir en su Departamento proyecto de prolongación del muelle de Palma, se sirva ordenar su pronta aprobación y, en caso contrario, nos permitimos rogarle que requiera al señor ingeniero de Obras del Puerto de Palma para que con toda urgencia remita el oportuno proyecto, a fin de que en los próximos presupuestos pueda tener la correspondiente consignación. Es esa una necesidad tan unánimemente sentida, que tenemos la seguridad de ser apoyado nuestro ruego por toda la Prensa de Palma y por todas las fuerzas vivas de Mallorca.

Palacio de las Cortes, 18 de Agosto de 1932. — Alejandro Jaume. — Francisco Carreras Reura".

Las fiestas de Son Rapinya

He aquí el programa de las fiestas populares que durante los días 27, 28 y 29 se celebrarán en el caserío de Son Rapinya en honor del Apóstol San Bartolomé:

Sábado día 27. — A las 19 y media solemnes completas.

A las 20 y media, iluminación general, pasacalles por los "xeremiers" acompañados de los "cabezudos", suelta de globos y disparo de bombas y morteretes.

A las 21, gran baile regional en el cual bellas muchachas y jóvenes de la colonia veraniega bailarán las típicas danzas de nuestra tierra.

En esta fiesta tomará parte la renombrada Agrupación "Parado", de Valldemosa, que, al son de sus bellas "tonadas" interpretará los clásicos "boleros vells". Amenizará el baile la banda de música "La Aldeana", que dirige el señor Llompart.

Domingo día 28. — A las cinco y media, diana y disparo de bombas y morteretes.

A las siete y media, Misa de comunión general.

A las diez, Misa mayor solemne que celebrará el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, superior general de los PP. Teatinos; ensalzará las glorias del Santo Apóstol el Rdo. P. Jaime Rotger, Teatino.

Una ajustada masa coral cantará una bella partitura a voces.

A las doce, grandes carreras pedestres en las que se disputarán valiosos premios, los más afamados corredores de la isla.

A las 16 y media, gran festival infantil en la plaza de la iglesia.

A las 19, gran concierto, en la plaza de la iglesia, por el "Orfeo Mallorquí" que interpretará escogido programa.

Durante el intermedio, será colocada

Desde Barcelona

Gran incendio en unos bosques de "La Rabassada"

Esta tarde, a las tres y media, se ha iniciado un incendio en unos bosques particulares de la Rabassada, próximos al "Hostal de l'Arengada".

El fuego adquirió en breves momentos grandes proporciones, ardiendo rápidamente una gran extensión de bosque.

Como que de momento era imposible atajar el siniestro, por estar el lugar del mismo algo distante de Barcelona, el incendio ha tomado extraordinario incremento, ardiendo una extensión de unos cuatro kilómetros cuadrados de bosque.

Han acudido tres brigadas de bomberos con el correspondiente material, que están trabajando activamente para sofocar el fuego que amenazaba correrse hacia el Parque municipal.

Al tener conocimiento del siniestro el Alcalde, salió inmediatamente en automóvil para el lugar del mismo, acompañado de algunos concejales, guardias urbanos y fuerzas de la guardia civil.

El incendio parece que se inició en un bosque que hay sobre la estación de los tranvías de La Rabassada.

Hasta ahora no se tienen noticias de ninguna desgracia personal.

El aspecto que ofrecen los bosques incendiados es fantástico. Las llamas se levantan a gran altura.

Numeroso público ha acudido al lugar del siniestro.

A favor de "El Correo Catalán"

Al recibir hoy, por la mañana, el Gobernador civil a los periodistas les manifestó que le había visitado el señor Roldós, interesándose en nombre de las empresas periodísticas porque se reanudara la publicación de "El Correo Catalán".

El señor Moles manifestó a su visitante que el asunto no dependía de él pero que transmitiría el ruego que se le hacía al ministro de la Gobernación.

Llegan más guardias de asalto

Procedente de Sevilla llegó en el expreso una compañía de guardias de asalto que vienen a reforzar la plantilla de Barcelona.

Huelga en los talleres "El Vulcano"

La gerencia de los talleres "El Vulcano", por falta de trabajo, procedió al despido de sesenta y tres de los operarios que venían trabajando en dichos talleres.

a la "senyera" de nuestra decana entidad coral una artística corbata, bordada por distinguidas señoritas.

A las 22, "La Banda de música del Regimiento de Infantería número 28" ejecutará las más selectas composiciones de su repertorio.

Lunes día 29. — A las siete y media, Misa de Comunión general.

A las 18, suelta de globos en la Plaza de la Iglesia y paseo por los cabezudos y "cheremiers".

A las 21, en "Son Garrit", extraordinaria función teatral, representándose, por la Compañía cómico-dramática Catina Estelrich, la comedia de D. M. Echegaray, "Inocencia" y la pieza cómica de D. Pedro de A. Peña, "Por no entenderse".

Terminada la representación, en la explanada de "Es Garrigó", será quemado un vistosísimo castillo de Fuegos Artificiales de la acreditada casa "La Ibero Americana".

Finalizarán los festejos con el disparo de una gran traca multicolor.

La Comisión

Notas. — Cada día, terminados los festejos, habrá un servicio extraordinario de tranvías de las líneas de Palma, Son Roca, Porto-Pí y Molinar.

La Comisión se reserva el derecho de variar el programa.

Como ven nuestros lectores, se trata de un programa realmente espléndido, para confeccionar el cual los organizadores no han regateado en gastos ni en sacrificios.

En la gran fiesta regional que se celebrará en sábado por la noche, además de tomar parte en la misma el "Parado", de Valldemosa y un nutrido grupo de muchachas y jóvenes del pueblo y de la colonia veraniega, será recitada, previa autorización de su autor la magnífica poesía original de nuestro compañero en la Prensa, D. José María Tous y Maroto, "Festa Pagesa".

El Alcalde de Palma, Sr. Jofre, también ha prometido asistir a dicha fiesta, así como numerosas personas amantes de nuestras cosas típicas.

nas los más amplios poderes. Aunque los dos grupos son independientes, el rey les pide que colaboren para la mejor ejecución de su última voluntad.

Don Manuel de Braganza deja al rey Jorge V de Inglaterra, como testimonio de su gratitud, los grandes jarrones con los escudos de la casa real portuguesa, que se encuentran en el Palacio de Fullwell Park.

Del metálico, valores y títulos que se encuentran en el momento de su muerte en depósito en los Bancos de Londres, deja a su madre la reina Amelia, un legado de 4.000 libras esterlinas; otro de 2.000 libras a su tío, el duque de Oporto y el saldo en plena propiedad a su esposa la reina Augusta Victoria.

Don Manuel de Braganza deja igualmente a su mujer todos los bienes que poseía en Portugal, así como su magnífica colección de tapices.

Don Manuel lega a la Liga Naval Portuguesa el Museo Oceanográfico, que se encuentra en posesión y que había heredado de su padre, el rey don Carlos. Este legado se hace bajo la condición de un acuerdo con las autoridades portuguesas, a fin de que todos los objetos que constituyen este Museo, no puedan ser vendidos ni retirados de él en ninguna época. También se exige la condición de que el Museo lleve el nombre del rey Carlos.

En el caso de que el Rey no dejara hijos, como así sucede, deja a su esposa en usufructo, todos sus bienes de Portugal.

A la muerte de la reina Augusta Victoria el Palacio de Carrancas, en Oporto, será entregado a la "Misericordia" de la ciudad, para instalar en él un hospital.

El palacio y las propiedades de Caxias y el castillo de Alvito, serán entregados al Consejo de administración del Museo de la Casa de Braganza, que los destinará a una obra de asistencia social.

Ante las elecciones de los Estados Unidos

Washington, agosto

Seis pequeños partidos y varios otros en formación, buscan obtener capital político de la depresión económica en los Estados Unidos, rompiendo con el tradicional sistema de los dos partidos.

Tienen sus propios candidatos para la presidencia, y aún cuando no tienen la menor probabilidad de hacerlos triunfar, adquirieron, sin embargo, una cierta importancia por el hecho de que influyen sobre el equilibrio, probablemente muy escaso, que habrá entre los votos de uno y otro partido.

Figuran, en primer término, entre estos partidos fragmentarios, los socialistas y comunistas.

Los otros nuevos partidos ya constituidos son el de los prohibicionistas, el socialista-obrero, el de los obreros agrícolas y el partido de la Libertad.

Centro común de todos estos partidos es la protesta contra el orden social imperante que se encarna políticamente en los dos grandes partidos tradicionales.

Los candidatos presidenciales de los partidos fragmentarios son, casi sin excepción, celebridades exclusivamente locales, ninguno de ellos tiene posibilidad de salir victorioso ni en un solo Estado.

Y, sin embargo, estos pequeños partidos quitarán votos a los grandes, siendo muy probable que Hoover y Roosevelt en algún Estado, sufran una derrota precisamente a causa de los votos de uno de los partidos fragmentarios.

Desde el momento que haya una débil mayoría para Hoover o para Roosevelt, puede darse el caso de que la dispersión de votos, repartidos entre los pequeños partidos, sea, en Estados de la importancia, por ejemplo, de California, el factor decisivo de las elecciones.

Como podrá recordarse, en el Hughes y, sin embargo, triunfó Wilson por su escasa victoria en California.

Los cinco primeros partidos, en las elecciones presidenciales de 1928, recogieron en conjunto solamente 362.000

votos, es decir, ni siquiera el uno por ciento del total de votos emitidos (36.879.000). Los socialistas, con doscientos sesenta y siete mil fueron los que obtuvieron mayor número de votos pero hay que tener en cuenta que el partido prohibicionista dió permiso a sus miembros para votar por Hoover, y por ello puede muy bien decirse que perdió cerca de 250.000 votos propios.

Esta vez desarrollan los prohibicionistas una vivísima propaganda y han proclamado un candidato propio, ya que no sólo los demócratas se muestran contra la prohibición del alcohol, sino que también los republicanos han "traicionado" la causa prohibicionista.

Candidato de otro partido prohibicionista es el diputado William D. Upshaw de Gregorien, un hombre muy enfermo, que sólo puede moverse en una silla de ruedas, pero que es un fecundo orador que probablemente quitará a Hoover un buen número de votos.

Candidato presidencial de los socialistas es Norman Thomas, por tercera vez; es muy conocido en muchos centros electorales como orador político.

Los comunistas se presentan a la lucha con el programa íntegro de la Tercera Internacional.

Su candidato es William Foster, educado en Moscú; para la Vicepresidencia presentan como candidato a un negro, James W. Ford.

En 1928 los comunistas obtuvieron 48.000 votos.

El partido socialista-obrero tiene sus partidarios en las ciudades industriales del Este.

Está mucho más a la izquierda que el socialista, y su programa coincide en muchos puntos con el de los comunistas, sin que por ello concuerden en las cuestiones fundamentales.

En 1921 obtuvo este partido solamente 21.000 votos. Su candidato para la Presidencia es el organizador sindical Vere L. Reynolds; para la Vicepresidencia, John W. Aiken.

El partido de obreros agrícolas, tiene la mayor parte de sus miembros en algunos Estados agrarios del Oeste.

Su candidato es aquel mismo "General" Jacob Coxey, que hace treinta años se puso a la cabeza de los desocupados en la primera "Marcha sobre Washington", de ahí el título que se le da de general.

No hay que confundir con él al Padre Cox, sacerdote de Pittsburgh que con la comprobación de Roma, quiere fundar un "partido de los desocupados".

Por último, el partido de la Libertad, está bajo la jefatura del ex candidato presidencial de los obreros agrícolas, Frank Webb, que aboga por la jornada de seis horas y por la inflación.

La Santa Casa de Nazaret

Centro dedicado a recaudar limosnas para las Monjas de Clausura Papal pobres

Sucursal en Palma a cargo de doña Emilia Asin de Fanlo: Calle de Julián Alvarez, 1.º pral. 1.º (Ensanche).

UNA FUENTE DE SALUD!

es el medio que le ofrece

CAFE "BORN,"

su nombre es

Ciudad Jardín

Belleza e higiene en la playa; transparencia y limpidez en el agua; luminosidad y vigor en el sol; pureza y caricia en el aire. Una fuente inagotable de salud

CAFE "BORN,"

Director-Propietario

J. PIZÁ HOMAR

ha contratado la explotación de este Balneario y Hotel, y actualmente organiza para usted una serie de servicios de higiene y confort

Desde Nueva York

Frutos de la enseñanza católica

La Comisión Nacional encargada de forma el programa para la celebración del segundo centenario del nacimiento de Jorge Washington, el primer Presidente de los Estados Unidos, dispuso un certamen escolar entre los alumnos de las escuelas oficiales, particulares y parroquiales de los Estados Unidos señalando ocho temas y distintos premios para los triunfadores. Los alumnos habían de ser de "High School", combinación de bachillerato y comercio, con exclusión de los colegios preparatorios y de las universidades. Nombrose un comité en cada Estado que había de examinar todos los trabajos presentados y enviar el mejor de cada Estado al comité central, de Washington, quien, a su vez, escogería de entre los premiados en los Estados el que tuviera más méritos. El comité central de Washington lo formaban el Dr. William Cooper, Comisionado de Educación de los Estados Unidos; Mr. Joy Morgan, director de la Revista de la Asociación Nacional de Educación; el Dr. Albert B. Hart, historiador oficial del Bicentenario de Jorge Washington; Mrs. Hattie W. Caraway, la única mujer miembro del Senado Federal y Mrs. Florence P. Kahn, presidenta del grupo de mujeres diputadas.

Más de un millón de alumnos de "High School" de los Estados Unidos, Filipinas y Hawaii tomaron parte en el certamen histórico de Jorge Washington, y después de siete meses de estudio y examen de los trabajos reunidos el comité central de Washington anunció que el mejor de todos era el de Miss Boty Ann Troy, de Stamford, Estado de Connecticut, declarándola vencedora entre tal millón de concursantes.

El encargado de notificar a Miss Troy el fallo del Jurado fué el senador del Estado de Nueva York, Mr. Sol Bloom, judío, uno de los personajes políticos más populares de los Estados Unidos.

Mucho debió de ser el mérito del trabajo presentado por Miss Troy, que cuenta dieciséis años de edad, cuando por unanimidad le fué concedida tal distinción y la medalla de oro del Bicentenario de Jorge Washington.

Expuesto lo anterior debemos decir ahora que la joven triunfadora no procede de una escuela pública, en donde no se enseña religión, ni de una escuela racionalista, en donde se ataca a la religión, sino de una escuela católica, siendo alumna de la Academia de San José dirigida por las Hermanas del Sagrado Corazón, habiendo estudiado antes en la escuela parroquial de San Juan, de Stamford.

Además de Miss Troy merecieron el primer premio en distintos Estados los siguientes alumnos: Sylvia Postert, de

la Academia de Santa Escolástica, Fort Smith, Estado de Arkansas; Adela Giannella, de la Central High School, de Oakland, Estado de California; Frances Galati, de la Academia de Notre Dame, de Belleville, Estado de Illinois; Ellen Galagher, de la Technical School, de St. Louis, Estado de Missouri; Kathleen O'Hare, de la Convent School, de Syracuse, Estado de Nueva York; Elizabeth Archer, de la Academia de los Sagrados Corazones (Piepus), de Kaimuki, Honolulu, Islas Hawaii; y Samuel Montoya, de Peña Blanca High School, del Estado de Méjico.

En ninguna de esas escuelas de donde han salido esos frutos de la enseñanza católica se ha cometido el ultraje de desterrar el crucifijo; los que enseñan en esas escuelas visten hábitos de colores distintos pero tienen un supremo ideal común; la piedad y las letras avanzan paralelamente en la formación de la inteligencia y del corazón de la juventud en esas escuelas presididas por el crucifijo y la alta distinción otorgada a Miss Boty Ann Troy y a otros alumnos de Altas escuelas católicas en los Estados Unidos proclaman más alto que todos los sofismas inspirados por el sectarismo y el furor anticatólico que la verdadera y completa enseñanza no es aquella que tan sólo adorna el espíritu, sino aquella que fecunda el corazón y muestra desde los primeros años los salvadores caminos de la verdad y del bien.

Marcial ROSSELL

Nueva York, Hotel WALTON.

El testamento de Manuel II

Se ha hecho pública la última voluntad del ex rey de Portugal

Lisboa, 21. — El doctor Martins de Carvalho, uno de los abogados de la Casa de Braganza, que estaba presente en Londres a la muerte del rey Manuel ha entregado a la Prensa la traducción íntegra del testamento del último rey de Portugal.

Este documento fechado el día 20 de septiembre de 1915, designa dos grupos de personas encargadas de ejecutar su última voluntad.

El primer grupo está constituido por banqueros de Londres y el vizconde de Asseca, y son los albaceas de los bienes del rey situados en el extranjero.

El segundo grupo está constituido por el conde de Sabobosa, el coronel Fernando Eduardo Serpa Dimante, el doctor Vicente Montero y el administrador de los bienes de la casa de Braganza. Estos albaceas actuarán parte los bienes situados en Portugal.

El testamento concede a estas perso-

El Centro de Madrid, durante el mes de Julio recaudó y repartió entre las Monjitas 7.013'45 pesetas.

De ellas remitió Palma:

Rdo. don F. F. 25 ptas.

Don Isidro B. B. 5 Ptas.

Total, 30 ptas.

Distribuido

Religiosas del Calvario, de Burgos, 20 ptas. Franciscanas, de Toledo, 15 pesetas, Clarisas de Viva del Cid, Calatravas, de Burgos y Bernardas, de Villamayor de los Montes y Burgos: 4 Comunidades a 25 ptas, total 100 ptas.

Trinitarias de Burgos, 30 ptas. Carmelitas de Loeches, 32 Clarisas Briviesca, 50. Id de Castrogeriz, 50. Jerónimas de Garrovillas y Morón, Nazarenas de Sisante, Mercedarias de Lora del Río y Marchena; Benedictinas de Valfermoso, Talavera de la Reina y del Moral; Agustinas de Granada y Santa Felices de los Gallegos; Clarisas de Coentaina, Almería, Astudillo, Carmona, Alcaudete, Palma del Río, Alcalá de los Gazules, Monzón, Lucena, Alcalá H. y Lerma; Carmelitas de San Lúcar la Mayor, Baeza y Talavera de la Reina; Franciscanas de Fuensalda, Segovia, Trujillo, San Clemente y Villarobledo; Bernardas de Guadalajara, Málaga y Valladolid; Concepcionistas de Borja, Belmonte, Toledo, Ecija y Mérida; Dominicas de Jumilla, Santa María de Gracia y de Córdoba, de Forcall, Porcuna, Medina del Campo, Aracena, Sevilla y del Corpus Christi de Córdoba; Capuchinas de Castellón, Premostratemes de Toro y Convento de Santa Catalina de Valencia: 48 Comunidades a 100 ptas., 4.800 ptas.

Agustinas del Colmenar de Oreja, de Antequera, Capuchinas de Villamañán, Clarisas de Villalobos y Concepcionistas de Zamora: 5 Comunidades a 150 pesetas, 750 ptas.

Dominicas de Lerma y Calatayud; Franciscanas de Abiego y Alcaraz; 4 Comunidades a 200 ptas. 800 ptas.

Mercedarias de Miguel Turra, 205. Total: 6.852 ptas.: Gastos, 120 ptas.

Una Comunidad de Religiosas enviaron 9 libras de chocolate para que las Monjitas pidan al Señor una gracia.

N. B. — Recomendamos a los lectores, la lectura y la difusión recomendada de la presente nota entre sus caritativas amistades: Poco a poco (con mucha lentitud, es cierto) pero con algún arraigo el Centro Sucursal de Palma, se apercibe de que esta benemérita Institución de Socorro a las Monjitas, va abriéndose paso en el conocimiento y en el corazón generoso de los católicos de Palma: Dios se lo pague y las Monjitas clausuradas doliente, hambrientas se lo agradecerán correspondiéndoles con sus fervorosas oraciones y valiosos sacrificios: Mucho les cabe esperar de Palma y mucho esperan. ¡Católicos de Palma no os olvidéis de las Monjitas! ¿Sabéis de otra limosna, más eficientemente aprovechada, más justamente otorgada y más santamente pagada? Su valor expiatorio ¿cuánto no lo multiplica el corazón y alma pura de las esposas de Cristo? Oraciones, penitencias, ayunos, novenas... ¡de almas inocentes!

Centro de Palma

La semana en Bolsa

Las consecuencias de la fracasada intencionalidad militar, empezaron ya a depreciar el mercado bursátil.

En política es perfectamente aplicable el principio de la acción y reacción y actualmente no cabe duda que la actitud del proletariado de Sevilla y Granada presiona al Gobierno, obligándole a tomar ciertas medidas, y a pasar unos días, con verdadera inquietud.

En Bolsa a estos acontecimientos producen cierto aplanamiento.

Pero la Bolsa de Barcelona, ha sido sorprendida en plena posición alcista, sobre todo lo que se refiere a valores de dividendo; por eso, estos continúan casi sin variación, pues es natural que los catalanes no resistan a vender barato, lo que compraron caro hace quince días.

No sucede así con otros sectores, como por ejemplo el de fondos públicos, que se resienten de la falta de demanda.

Económicamente, el estado general de España, no se halla en relación con el alza que últimamente experimentaron los valores en las bolsas, donde el factor psicológico es de primordial importancia en la marcha de los mercados.

Esto no sucede en la realidad directa de las industrias locales, contra la falta de pedidos y contra la acumulación de "stocks", y así vemos que contrariamente a lo que se dice cuando se habla de la Bolsa, donde se cree observar que la crisis ha pasado su punto más bajo, y se hacen toda clase de suposiciones, acerca de un período de resurgimiento, todo son quejas en el momento en que se dirige la vista a una industria o núcleo industrial cualquiera como verbigracia, la navegación, ferro-

carriles, Bilbao, etc., donde se ve que independientemente del humor más o menos optimista de los especuladores profesionales, el "stokaje" y el paro aumentan, y lo que es peor, todo indica que para el invierno van a aumentar mucho más.

En el extranjero es notable la precaución con que en Alemania procede Hindenburg, para terminar de implantar la franca dictadura fascista, que se viene preparando con toda clase de gobiernos y medidas *ad hoc*, desde 1920, y todavía no se ha implantado.

Y en Ottawa la importancia primordial que se ha dado a la cuestión del "dumping" soviético; pero no parece que se llegue a un acuerdo eficaz para resistirlo.

Como ya hemos dicho, nuestra Bolsa se ha detenido en movimiento ascensional.

Los fondos públicos bajan, así como todos aquellos que después de descubrir el cupón, habían subido en una cantidad análoga.

Los bonos oro poco tratados, suben en la última sesión.

En los valores bancarios llama la atención la inexplicable baja de las Españas.

Los especialistas en Tranvías, se dedican a realizar beneficios, después de haberlos levantado cotizando posibles acuerdos con importantes compañías.

Y lo demás, como hemos indicado, resistiéndose, en espera de mejor coyuntura.

El cambio de moneda muy estabilizado y resistente, y aún bien orientado.

P. T.
Madrid, 20 de Agosto de 1932.

Y quizá en el cielo ya no quede azul porque el cielo Dió todo su azul

Para el traje de punto de aquel chico" Como puede verse difieren muy poco en la forma de los ultraistas.

DADAISMO. — El dadaísmo es la reacción del balbuceo infantil contra la absurda complicación de las teorías literarias de las últimas escuelas.

"Dadá" es como si empezamos a decir: "Ma-ma, to-tó, etc.; pero con tartamudeos nada comprensibles a su vez.

Los promotores del dadaísmo fueron los jóvenes escritores suizos Tristán de Dzara y Francis Picabia. En 1916 o 1917 dieron en Suiza el nombre de "dadá" a una revista que aparecía extraña y caprichosamente. En uno de sus manifiestos (1918) Tzara explica: "Dadá" no significa nada, es decir, significa cosas de las extravagancias... Los escritores de este movimiento somos y no somos dadaístas; tenemos y no tenemos programa: somos "absurdos". "Nosotros no reconocemos ninguna teoría, bastantes tiene el mundo ya. La lógica es la danza de los impotentes para crear. "Dadá" es el organismo de lo negatvo: no quiere nada, no pide nada. Solo se mueve y gesticula para que el público diga: no comprendemos nada, nada, nada..."

"Dadá" — dice Andre Gide — c'est le déluge, après quoi tout recommence".

UNANIMISMOS. — Uno de los "ismos" más sensatos y comprensibles es este que capitanea Jules Romains. El norte escolástico del unanimismo es la fraternidad universal, el alma de la multitud, la fuerza colectiva, pues "los grupos — dice Romains — viven con existencia distinta de los individuos que los individuos que los forman y consiguen lo que estos tratan inutilmente de lograr".

Las facetas más descolantes del arte Jules Romains son la expresión directa de las cosas sin alegorías ni símbolos; el estudio del modelo humano del que salen todas las renovaciones. Leamos una estrofa de su "Le Printemps":

"Le plus beau mouvement
Echappe au carrefour
Et va dans la nuée
faire un vol d'hirondelle"

El unanismo tiene pocos adeptos conocidos.

CREACIONISMO. — Si la escuela anterior preconiza un nombre y un lema demasiado restringido, el lema y el nombre de "creacionismo" es por lo contrario, demasiado genérico para determinar una tendencia.

Sus iniciadores, Vicente Huidobro y Pierre Reverdy, debieron pensar que la palabra "poesía" ya significa "creación". Lo único que diferencia la obra creacionista de las demás es la "manera" el "procedimiento" de realizarla.

"Nosotros proclamamos el triunfo de la sensibilidad sobre la inteligencia" (2). En cuanto a la versificación es libre de formas, de puntuaciones y de presentación tipográfica.

Modelo de Huidobro:
"Paisaje
se paseará por la tarde por rutas para-
[lelas.El árbol
era
más
alto
que la
montaña.

Pero la montaña era tan ancha que traspasaba los bordes de la tierra.

Cuidado con jugar sobre la hierba; está recién pintada.

El río que corre sobre los peces.

EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS

Director del Instituto de Barcelona para deficientes ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES Permanecerá en Palma en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo), y los días 27 mañana y tarde y 28 sólo por la mañana.

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats excelses; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la Beateta i Blanquerna. — En la Ciutat-Pagesa troben definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el scamuntis i canavalls.

UN LLIBRE estimulant i amensíssim, editat pulcrament a "L'Esperança". De XII-270 planes.

5 pessetes

Una cançió conduce los corderos al establo.

He aquí, de una manera esquemática, las sinopsis de las escuelas literarias modernas y de vanguardia. Como veis son niñas traviesas, simpáticas y saludables que saltan, danzan y piruetean con audacia en torno a la Literatura, afanosas de alardes de "buena salud" junto a la "anemia llorona" de los románticos; de "juvenil alegría" al lado de la "seriedad anciana y fría" de los clásicos.

Para terminar recordemos este broche de oro de Guillermo Valencia: "En Literatura no hay más que dos escuelas: la de los que escriben bien y la de los que escriben mal".

José Canz y Díaz

(Pribibida la reproducción).

- (1) F. T. Marinetti, "El Futurismo".
- (2) V. Huidobro, "Horizon carré".

De Alquiler Blanca

Fiestas cívico-religiosas en honor de San Roque PROGRAMA

Día 25. — Por la tarde, pasacalle con los cabezudos o gigantes acompañados de las típicas gaitas. Por la noche, en la plaza, la tradicional *reveña*.

Día 26. — Muy de mañana, canto de la alborada, y el pasacalle acostumbrado para recoger las prendas de las corridas. A las diez, en la Parroquia, Oficio solemne, predicando las glorias del Santo el elocuente orador sagrado Rdo. D. Ramón Riera, Pbro. Después, en el paseo de La Taulera carreras decaballos y pedestres, en que se disputarán las joyas recogidas.

Por la tarde, canto de Visperas y procesión con las reliquias del Santo, por el interior del pueblo. Por la noche, baile popular, al estilo del apís, y *reveña* con música.

Gracias a las gestiones del Alcalde don Miguel Pons Vallbona prometen ser muy lucidas y animadas las fiestas patronales en el presente año.

Alquería Blanca.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre
J. MIRO
Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Berday).

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.
por FEDERICO GROTE
Segunda edición
Interesante folleto de 25 páginas
DOS pesetas
De venta: Imprenta "La Esperanza"

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio diario de excursiones a los más bellos parajes de la isla

PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL Al Santuario de Lluch

En primera clase (ida y vuelta) pesetas 11'15.

En segunda clase (ida y vuelta) 8'85

A las Cuevas de Manacor:

En primera clase (id. id.) 10'05.

En segunda (idem idem) 8'30

(Los días de concierto (lunes y miércoles) el billete en segunda clase cuesta solamente 7'60)

A las Cuevas de Artá:

En primera clase (ida y vuelta) 21'05

En segunda (idem idem.) 18'75

A Cala Ratjada:

En primera clase (ida y vuelta) 17'65

En segunda (idem idem) 14'90

A Alcudia, por La Puebla:

En primera clase (billete sencillo) 6'75

En segunda (idem idem) 4'95

A Pollensa por Inca:

En primera clase (ida y vuelta) 8'75

En segunda (idem idem) 6'15

A San Salvador (Felanitx)

En primera clase (ida y vuelta) 10'20

En segunda (idem idem) 6'75

Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana", Almudaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

Casa Banqué

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.
Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.

El Dr. Aguiló de Son Servera

Hasta 15 de Septiembre sólo estará en Palma los días laborables de 10 mañana, a 4 tarde.

Casos de urgencia, Garriga (Son Borrás, por Portol o por Santa María.

Desde París

Los "ismos,, literarios

(Conclusión)

RUBENDARISMO. — Este fenómeno literario de transición, este parentesis entre el simbolismo y la escuela futurista, erigió en sistema una sabia libertad, adoptó la forma francesa y renovó la métrica española.

Pero conviene distinguir la obra renovadora y constructiva de Rubén Darío, de la obra de decadencia y de majadería de sus pseudo discípulos, los "rubendaristas".

Período modernísimo o de exploraciones, llamado así para indicar esta obsesión de exotismo que lleva a los escritores y poetas contemporáneos a la conquista de horizontes lejanos. Para ello buscan y revuelven en las literaturas remotas, la rusa, la alemana, la hindú, la escandinava... Es una época de tanteos ingeniosos, de precauciones, de estrategia. Cada rimador o intelectual se cree con talento para fundar un "ismo" nuevo; a este afán lírico de se llama "Vanguardia". En los cerebros bohemios nuevo; a este afán lírico que se llama barajado y se siguen barajando los cubismos, ultraismos, creacionismos, dadaísmos y demás "ismos" imaginables. En estos programas suele haber un 10 por 100 de ideas aceptables.

FUTURISMO. — En febrero de 1909, se le ocurrió a un grupo de italianos de Milán que el modernismo estaba decadente y achacoso, y que era necesario levantar una bandera rebelde e iconoclasta contra las academias, la paz, el amor, la historia y la religión. Era de noche y frente a las tinieblas gritaron: "Salgamos de la Sabiduría como de una plaga pestilente y entremos en lo igno-rado, en las regiones nebulosas de lo absurdo" (1). A la siguiente mañana, Filippo Tommaso Marinetti publicaba en "El Figaro" su primer manifiesto futurista. La legión futurista de Marinetti estaba formada por poetas, pintores y músicos. Poetas, entre otros Lucini, Paolo, Buzzi, Palazzeschi, Cavachioli, Libelo Altomare, Mazza; pintores, Boccioni, Carrá, Russolo, Severini; músicos, Balilla y Pratella.

Sus extensos programas se resumen en lo que ellos llaman "moral de la velocidad, desprecio a la mujer, amor a la psicología intuitiva de la materia bruta". Como precursores solo aceptaban a Walt Whitman, Rosny Mayor, Mirbeau, alm y Verhaeren, el cantor de las ciudades tentaculares.

ULTRAISMO. — Guillermo de Torre es el fundador y el jefe de la escuela española del "más allá", del "Ultra", según su propia declaración, 1919.

La acción innovadora de los ultraistas se dirige a la imagen, la metáfora, el adjetivo, la rima y el ritmo.

Los poemas ultraistas constan puramente de una cadena de metáforas autóctonas. Véase esta composición de G. de Torre:

"El día redondo se esconde en mi bolsillo,
Ningún artista pulsa la lluvia,
Los recuerdos que caen de los árboles
Y las horas ahorcadas trémulas en el aire".

CUBISMO. — La escuela cubista tiene su origen y desarrollo en Francia. Sus mantenedores de mayor reputación se llaman Guillaume Apollinaire, Max Jacob, Jean Cocteau.

El escritor cubista no trata de reflejar la naturaleza o la realidad externa que ha motivado su tema, sino un equivalente forjador por la fantasía; es decir, el predominio de la realidad sintética del intelecto sobre la realidad material aprehendida por los sentidos. Paul Dermée resume los caracteres de la expresión cubista: "nada de ideas. Nada de desarrollo. Nada de lógica. Nada de plástica. Dejad al lector en su yo profundo..."

He aquí un poema cubista, traducido por Diez-Canedo, de Pierre Albert-Bi-rat:

"El viento
Les tira del pelo a los árboles
De tanto que los quiere

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Hoy, a las ocho, ha empezado la vista del juicio sumarísimo por la pasada intentona

Sanjurjo ha manifestado a un redactor de "Ahora," que sólo intentaba provocar un cambio de Gobierno

Besteiro dice que las esperanzas de próximas vacaciones se desvanecen debido al nuevo dictamen sobre la Hacienda de Cataluña que ha motivado un nublado —dijo— que puede acabar en eclipse total

Se crean 2.500 guardias de asalto

En el Consejo de Ministros de ayer se acordó levantar la suspensión de algunos periódicos de provincias

El Estatuto y las vacaciones parlamentarias

Madrid, 23 (22'00)

Manifestaciones del señor Bello

En vista de la absoluta desorientación que existe acerca de si la parte de Hacienda del Estado se abordará, para su aprobación, antes de las vacaciones parlamentarias, o se aplazará para discutirse con los presupuestos generales del Estado, visitamos al Presidente de la Comisión de Estatutos señor Bello.

—Desde luego—nos dijo— puede afirmarse que la parte de Hacienda se discutirá ahora, formando el título IV del Estatuto. Ignoro cuantos artículos tendrá pero, desde luego, no se tratará de una fórmula provisional sino definitiva, deteniéndose concretamente las fuentes de ingresos con que ha de contar la Generalidad para cada uno de los servicios que se le conceden. Esta fórmula la confeccionará la Comisión de Hacienda del Congreso y, desde luego, no puede decirse que vaya a ser un improvisación, pues se viene estudiando desde hace tres meses.

Le preguntamos si esto podría determinar que se retrasaran las vacaciones parlamentarias, contestándonos que creía dado el ambiente propicio que existe en la Cámara, que no se alterarían en nada los pronósticos sobre el descanso parlamentario que se vienen haciendo.

Dice Besteiro. — La esperanza de que haya vacaciones parlamentarias se desvanece

El señor BESTEIRO dijo que las esperanzas de que haya vacaciones parlamentarias se desvanecen, habiendo surgido un nublado que puede acabar en eclipse total con el nuevo dictamen sobre el título de Hacienda del Estatuto.

Yo creía, añadió, que tenía sólo dos artículos y tiene ocho.

También han surgido dificultades en la Reforma Agraria porque sobre la base séptima no hay acuerdo, aunque esperamos que lo haya mañana.

Mañana trataremos el asunto de la Transmediterránea, siendo posible que dicho día no podamos discutir la Reforma Agraria.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 24 (1'00)

La sesión de ayer tarde

A las cuatro de la tarde, con desanimación en escaños y tribunas, abre la sesión el señor BESTEIRO.

Aprobada el acta, se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueban definitivamente los siguientes proyectos de ley:

Disponiendo la construcción de un sumergible para la Armada.

Modificando el número VII del artículo VII del Código de Justicia Militar.

Determinando la situación de los operarios que fueron separados de la Dirección del Instituto Geográfico por la huelga de agosto de 1917.

Modificando el texto de varios concep-

tos del presupuesto de gastos del Ministerio de Instrucción Pública.

Concediendo un crédito de un millón de pesetas al presupuesto de gastos del Ministerio de Justicia para la construcción de la cárcel de mujeres de Madrid.

Concediendo otro crédito de 354,396 pesetas al Ministerio de la Gobernación para satisfacer obras de mobiliario e instalación de la Jefatura de policía de Barcelona.

(Llegan el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda)

El JEFE DEL GOBIERNO sube a la tribuna de secretarios y lee varios proyectos de la Presidencia del Consejo y del Ministerio de la Guerra que pasan a estudio de la comisión correspondiente.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Presidencia concediendo un crédito extraordinario de 8,851'45 pesetas al presupuesto del ministerio de Instrucción Pública, para satisfacer diferencias de sueldo devengadas por profesores de Escuelas Normales.

El señor ROYO VILANOVA recuerda que solicitó anteriormente la concesión de un crédito análogo.

El ministro de HACIENDA promete atender la petición.

Se aprueba el dictamen sin más discusión.

El reclutamiento y ascensos de la oficialidad del Ejército

Continúa el debate sobre el proyecto de reclutamiento y ascensos de la oficialidad del Ejército.

Se pone a discusión el artículo tercero que dispone que los elementos de las Academias serán reclutados.

Entre paisanos y militares mayores de 18 años, con título de bachiller y acreditando haber cursado determinadas asignaturas de Facultad:

Entre suboficiales y sargentos que se sometan a las mismas pruebas que los paisanos, sustituyendo el título de bachiller por un examen previo, y

Entre suboficiales, por riguroso turno de antigüedad y mediante pruebas.

Añade el artículo que el 40 por 100 se reclutará entre los comprendidos en el caso primero y el 60 por 100 restante entre los comprendidos en los casos segundo y tercero.

El señor Ortiz de SOLORZANO presenta un voto particular pidiendo varias modificaciones al dictamen.

El señor BERENGUER, por la comisión, rechaza el voto particular.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO rectifica aduciendo una larga serie de razones en apoyo de sus argumentos.

El señor BERENGUER rectifica también manteniendo el dictamen de la comisión.

La Cámara, sin votación, rechaza el voto particular.

El señor PEIRE defiende un voto particular, solicitando algunas modificaciones en el artículo que se discute.

El señor BERENGUER, por la Comisión, acepta íntegra la modificación del apartado b).

El señor PEIRE retira el resto de su voto particular.

El señor FERNANDEZ DE LAS POZAS presenta un voto particular.

El señor BERENGUER, por la Comisión, lo rechaza.

(Entra el ministro de Obras públicas).

El ministro de la Gobernación lee un proyecto creando 2.500 guardias de asalto para situarlos en todas las capitales en vista del éxito que han obtenido.

Se reanuda el debate sobre la ley de reclutamiento, siendo desechadas algunas enmiendas, aprobándose el artículo tercero.

El señor PEIRE apoya un voto particular al artículo cuarto proponiendo que los alumnos paisanos admitidos en la Academia presten, durante seis meses, servicio en las unidades activas: luego retira el voto.

Se rechaza otro del señor ORTIZ DE SOLORZANO, siendo retiradas varias enmiendas y aprobándose el artículo cuarto.

El señor POZA apoya otro voto al artículo quinto, que se rechaza, así como otro del señor Solórzano.

El MINISTRO DE INSTRUCCION lee varios proyectos.

Sigue la discusión de la ley de reclutamiento.

El señor PEIRE defiende otro voto que es rechazado por la Comisión.

Se desecha una enmienda del señor Giménez y se retira otra del señor Fernández Castillejos, aprobándose el artículo sexto.

Se suspende el debate.

Se lee el dictamen, nuevamente redactado, sobre el título de Hacienda del Estatuto Catalán, levantándose la sesión.

Porqué no se celebró sesión nocturna:

En vista de no haber dictamen de la Comisión de Estatutos, se suspendió la sesión nocturna.

Los ocho artículos del título de Hacienda son extensísimos.

Consejo de Ministros

Madrid, 24 (1'00)

A LA ENTRADA

Ayer, por la mañana, a las once, se reunió el Consejo de Ministros en el palacio de Buenavista, durando hasta las tres de la tarde.

A LA SALIDA

A la salida, los periodistas preguntaron a los ministros de la Gobernación y de Agricultura qué había respecto a la reaparición de los periódicos suspendidos.

Contestaron diciendo que hoy mismo se circularon órdenes a los gobernadores civiles para la reaparición de algunos periódicos de provincias suspendidos. Sobre los periódicos de Madrid —añadieron— nada se ha acordado.

REFERENCIA OFICIOSA

Presidencia — Regulando el empleo de medidas automáticas.

Guerra — Aprobación de varios expedientes de material.

Justicia — Separación del servicio del fiscal municipal de Ceuta don Andrés Beroleza y Puldo.

Proyecto sobre consolidación de las situaciones jurídicas creadas por la revisión de rentas rústicas.

Gobernación — Separando definitivamente del servicio al jefe de negociado de primera clase don Isidro Gómez de Aranda, administrador del Instituto Nacional de Higiene.

Generalizando el decreto de 10 de diciembre de 1931 y el de 28 de marzo de 1932, a las especialidades farmacéuticas inglesas y holandesas.

Creando un comité de lucha antituberculosa adscrito a la Dirección de Seguridad.

Hacienda — Expedientes de reintegro. Reglamento del cultivo del tabaco en España.

Ley de organización de las minas de Almadén y de Arrayanas.

Instrucción Pública — El ministro leyó dos proyectos: uno, sobre el compromiso entre el ministerio y el Ayuntamiento de Madrid para abonar tres millones de pesetas para la construcción de escuelas

hasta el año 1935, y otro relativo a la jubilación del profesorado de las escuelas normales y dictando normas que permitan la jubilación del profesorado de las escuelas normales y dictando normas que permitan la jubilación de treinta y tres profesores y se aprobaron algunos decretos, entre los cuales figuran los siguientes:

Aprobación de los estatutos de la Academia de Medicina.

Nombrando vocales de la Junta de la Ciudad Universitaria a los individuos propuestos según la ley de 22 de octubre de 1931.

Convocando oposiciones a plazas de secretarios técnicos del Ministerio.

DE MARRUECOS

Madrid, 24 (1'00)

El Ejército de Africa y su adhesión a la República

Melilla. — Durante la visita del general señor Gómez Morato a la guarnición de esta plaza ha recibido por separado a los jefes y oficiales y a las clases de tropa.

Al ser recibidos los jefes y oficiales por el general Gómez Morato, éste les recomendó que no intervinieran en asuntos políticos, pues el Ejército debe ser ajeno a ellos.

Añadió que todos los que habían firmado la adhesión al régimen, y por tanto habían quedado en el Ejército, deben prestar a la República una absoluta fidelidad. "Y de que sucede así estoy seguro" —añadió.

El general García Boloix, en nombre de los jefes y oficiales, agradeció la felicitación que el general Gómez Morato envió con motivo de la actitud de este ejército durante los sucesos de Madrid y Sevilla.

Desmintió los rumores que circularon el sábado sobre la supuesta actitud del Tercio.

Añadió que respondían con su cabeza de que nada sucedía, y que si adoptó determinadas precauciones fué para tranquilidad de la población.

En la recepción de las clases de tropa el general Gómez Morato habló de la disciplina, base fundamental de las organizaciones y los ejércitos, y que debe ser inquebrantable. Al hablar del mando, dijo que las ordenanzas dicen que el cabo tiene que hacerse respetar y querer.

Ensalzó a los hombres que rigen la República, orientándola con verdadera fe democrática y republicana.

Dijo finalmente que iría a Drius a saludar a las fuerzas del Tercio y a desagraviarlas por los rumores circulados, carentes de fundamento, y a felicitarlas en nombre del Gobierno.

Terminó vitoreando a España, a la República y al Ejército.

En nombre de las clases de tropa le contestó el general señor García Boloix quien expresó la adhesión de sus clases

De la fracasada intentona militar

Hoy, a las 8, habrá empezado el juicio sumarísimo

LO QUE DICEN LOS DEFENSORES

Ayer tarde, terminada la lectura de cargos salieron de prisiones los defensores de los procesados.

El señor Bergamín dijo a los periodistas que no cree que a su patrocinado se le llegue a imponer la pena de muerte, ya que no fué detenido en el acto mismo de luchar con las armas contra el régimen, sino en el momento de huir.

Don José Esteban Infantes, defensor de su hermano, manifestó que había propuesto como prueba de que éste no hacía más que cumplir los órdenes de su jefe, el hecho de que el 14 de abril, al proclamarse la República, se encargó de la Dirección de Seguridad y de acompañar a la ex real familia, por mandato de Sanjurjo.

—Entonces mi hermano no hizo sino cumplir las órdenes de su superior.

de tropas al régimen actual como quedó demostrada durante la campaña y la paz, y muy especialmente durante los desagradables sucesos de Madrid y Sevilla.

Terminó con vítores a España, a la República y al Ejército, que fueron contestados con el mayor entusiasmo.

Después se dieron vivas a los generales Gómez Morato y García Boloix.

Los dos generales estuvieron en Drius y ante las fuerzas formadas del Tercio el general Gómez Morato pronunció un discurso de elogio y desagravio por los infundados rumores. Las felicitó en nombre del Gobierno.

Terminó con los vítores de rigor.

El general Gómez Morato continúa su visita.

La actualidad política

Madrid, 23 (22'00)

Entrevista de Azaña y Ossorio Gallardo

Ayer, a última hora de la tarde, se entrevistaron en la Cámara el Presidente del Consejo, señor Azaña y el señor don Angel Ossorio y Gallardo.

A la salida, el señor Azaña dijo a los periodistas habían tratado de cosas sin trascendencia pero relacionadas con el actual momento político.

DE PROVINCIAS

GRANADA

Registros domiciliarios. — Rumores desmentidos

Granada — El Gobernador ha ordenado registros domiciliarios.

Negó los rumores alarmantes de haber ocurrido graves sucesos en un pueblo cercano, pues desde allí le telegrafían que la tranquilidad es absoluta, habiéndose retirado la Benemérito que se concentró.

VALENCIA

Expedientes gubernativos

Valencia. — El Gobernador civil ha circularado instrucciones a la Diputación y Ayuntamientos para la formación de expedientes sobre aplicación del decreto del Gobierno a los funcionarios que actúan contra el régimen.

Hablando el Gobernador con los periodistas manifestó que pierden el tiempo los numerosos acusadores anónimos de los que no se hará el menor caso pues la depuración se hace sobre hechos comprobados y con gran justicia.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 24 (1'00)

La evasión de capitales

El juez que entiende en el asunto de la evasión de capitales ha dictado auto de procesamiento y prisión contra María Jesús Garcés, de Tafalla, pidiéndole 20.000 pesetas por su libertad y 65.000 por responsabilidades.

También ha procesado y encarcelado a don Alfonso Coello de Portugal, pidiéndole, por los mismos conceptos anteriores 200.000 y 1.210.000 pesetas, respectivamente

La prueba no ha sido admitida por el fiscal.

Agregó después que su hermano ha declarado que se solidariza con el general Sanjurjo y quiere correr su suerte.

El señor Barrenas, concejal del Ayuntamiento de Madrid, defensor del señor García de Herranz, dijo que cuando ayer se disponía a salir de Madrid fué requerido por el mencionado general, y aceptó la defensa.

—He podido adquirir la convicción de que voy a defender a un militar austero, cumplidor constante de sus deberes, alejado de la política, precisamente hasta la implantación de la República, y hombre entusiasta del régimen republicano.

Retirado del ejército y dedicado a la construcción de importantes obras, ha recibido muchos plácemes de la masa obrera y de los concejales sevillanos.

Creo — como el señor Bergamín — que el delito no se ha consumado, y además, es clarísimo el anhelo en todos los procesados de evitar el derramamiento de sangre.

Podemos muy bien, en este caso, alegar atenuantes aplicadas en casos semejantes y aún recientes.

Estimo que la pena de reclusión perpetua que, según el escrito del fiscal corresponde al señor García de la Herranz se rebajará mucho.

LA SALA SEXTA DEL SUPREMO SE REUNE

Desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche ha estado reunida la Sala Sexta del Supremo.

El Presidente de la Sala, don Mariano Gómez, dijo, al salir a los periodistas:

—Casi seguramente, la vista comenzará el miércoles, a las ocho de la mañana, o lo más tarde a las nueve. La sesión será continua y sólo será interrumpida cuando el cansancio nos rinda a todos.

La Sala ha estado resolviendo en sus reuniones de tarde y noche la cuestión de las incidencias relacionadas con las comparecencias de esta mañana.

Mañana se pondrán de manifiesto los autos a los defensores y cada uno de ellos podrá tenerlos a su disposición durante tres horas.

Terminó diciendo que no se repartirán más pases que los propios de Prensa, y como que los asistentes han de estar sentados, sólo caben en la sala un cien personas.

LA VISTA DEL JUICIO SUMARISIMO

A las diez de la noche, el presidente de la Sala sexta del Supremo, don Mariano Gómez, dijo a los periodistas que le visitaron lo siguiente:

—Sin asegurarlo, pero casi con seguridad, la Vista comenzará el miércoles, a las ocho, de la mañana, o, a más tardar, a las nueve.

La visita será continua y sólo se interrumpirá en el caso de que el cansancio nos rinda a todos.

La cuestión de las incidencias relacionadas con las comparecencias de esta mañana son las que la Sala ha estado estudiando y resolviendo esta tarde y esta noche.

Mañana se pondrán los autos a disposición de las defensas, y cada defensor podrá tenerlos tres horas.

Añadió que se había reintegrado a su labor el secretario de la Sala, señor García Ramos.

Por último, nos dijo que no se repartirán más pases que los de la Prensa, y como todos han de permanecer sentados en la Sala, no pueden asistir a la vista más que cien personas.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL SANJURJO A UN REDACTOR DE "AHORA"

"Ahora" publica las siguientes declaraciones del general Sanjurjo a uno de sus redactores:

"Comienza diciendo el general Sanjurjo que él ha sido siempre un hombre leal y que si una vez se alzó contra los Poderes fué con el general Primo de Rivera por entender entonces que el pueblo repudiaba los medios de gobierno que se seguían, pues eran clara demostración del estado de prostitución en que se encontraba la política.

Luego él no coadyuvó a la obra de la Dictadura, pues en ningún momento le interesaron para nada las funciones de gobierno.

Ni en la segunda dictadura, ni en el cambio actual de régimen habrá podido notarse en mí el que me haya apartado de mis propósitos nacidos de la conciencia de mis deberes profesionales, hasta el trance de ahora, a pesar de las insinuaciones y sugerencias que llegaban a mí, de muchas partes en los primeros meses de la República.

La República para mí, traída como lo ha sido por el pueblo, es la forma de gobierno a la que se debe acatamiento y obediencia.

Crystalizó en mi corazón la voluntad rebelde de un sector importante de la Prensa que un día y otro día y con to-

da claridad exponía el pensamiento de una parte importante del país.

Además, esta opinión se ha dicho en el Parlamento por políticos de prestigio y de republicanismo probado, pues el tema del Estatuto de Cataluña es el tema batallón que divide a toda la Península, porque su importancia es tal y sus consecuencias tan grandes, que no creo que haya neutrales en la contienda planteada.

No puedo estar conforme con el matiz antimilitarista en el sentido propositivo del vocablo que iba tomando la República.

Las vejaciones a la colectividad, el léxico atrevido y, desde luego, injusto al referirse al Ejército, me parecía ofensivo e injustificado. Se levanta dentro del militar una protesta, no por llamada mecnica peligrosa, y siento dolor muy hondo, y esto es lo que me determinó a sublevarme en Sevilla.

No es cierto que a mi sublevación haya precedido una larga época de meses ni aun de días de conspiración.

A mí me invitaron reiteradamente a ponerme al frente de un movimiento armado contra el Gobierno, y no accedí jamás. Conspiraciones con pistoleros, nunca; con pistoleros a ninguna parte. Si hay que dar la cara, se da, limpiamente, y se sufren después, afrontándolas, las consecuencias, pero en lucha noble.

Fuí a Sevilla por mi cuenta y riesgo, desentendiéndome de lo que pudieran hacer en otros puntos y que yo más o menos conocía y entendía era condenado a mi juicio al fracaso.

Fuí a Sevilla, porque en Sevilla había encontrado algo que me produjo la impresión de que se sentía más intensa, más ponderada y más unánime esa protesta contra el Gobierno, que podía justificar la rebeldía.

Esa protesta, esa rebeldía, esa animadversión contra la política de la República, se me entraba por los ojos y los oídos a todas horas y en todos los monumentos.

Decidido a actuar, decisión tomada a solas conmigo mismo, rapidísimamente fuí a Sevilla sin estar de acuerdo con nadie de allí, ni militares ni paisanos.

Fuí a Sevilla a ofrecerme a los que creí encendidos de un ideal de redención y de inflamado españolismo.

Al llegar a Sevilla, dicté el manifiesto escrito por mí rápidamente a una mecanógrafa, enviándolo a la imprenta.

Repito que las cuartillas eran mías y que el manifiesto es mío.

En Sevilla, como yo sospechaba, encontré en gran manera las colaboraciones que buscaba. Ninguna resistencia invencible por parte de nadie.

Me dijeron que los elementos extremistas comenzaban a agitarse para oponerme resistencia y llamé a mi presencia al ex capitán Cuerva, que, como se sabe, es su líder, para hacerle saber mi voluntad de allanar los obstáculos, cualquiera que fueran.

Cuerva me escuchó en silencio y al apreciar que no iba contra la República, que no me proponía nada que fuera dictadura y mucho menos de matiz monárquico y que aspiraba solo a una idea patriótica y a provocar un cambio de Gobierno para colocar en el poder a otros hombres republicanos y civiles que tuvieran respecto a los problemas del Estatuto Catalán y del Orden público, concepto distinto al del señor Azaña, se convenció y se aprestó a secundarme.

Es inexacto que yo haya tratado de pasar la frontera cuando fuí detenido en la provincia de Huelva. Iba a entregarme a las autoridades para responder de mis actos sin jactancias ni temores.

Ni intenté escapar, ni tampoco pretendo defenderme de todo lo que sean acusaciones concretas y cargos precisos. Quien juega pierde, y quien pierde paga.

No he de reprochar a nadie: callo y pago y en paz con mi conciencia.

Tuve sí, un momento de ira, al enterarme de las defeciones, pero fué un movimiento pasajero. Después lo abandoné todo y decidí entregarme.

No he vertido sangre inútil, y he aquí un gran lenitivo al dolor del fracaso.

EL GENERAL VILLEGAS, EN LIBERTAD

Noticias de Córdoba dicen que en el expreso de Sevilla llegó el general Villegas, que era esperado en la estación por sus familias.

Hablando con los periodistas el general Villegas, negó que hubiera sido procesado.

Se me ha puesto en libertad — añadió — por no haber resultado cargo alguno contra mí.

EN FAVOR DE UNOS ABOGADOS DETENIDOS

Alicante. —La directiva del Colegio de abogados visitó al gobernador para interceder en favor de los compañeros detenidos.

El Gobernador les contestó que no había detenido ningún abogado, sino ciudadanos que conspiraron contra la República.

EL SEÑOR CAMARERO REGRESA A SEVILLA

Sevilla. — Regresó el señor Camarero el cual se hizo cargo de los sumarios.

Estuvo en el cuartel de Mariana de Pineda levantando la incomunicación al ex gobernador señor Varela Valverde.

PRECAUCIONES PARA HOY

El jefe superior de policía conferenció con el presidente de la sala sexta del Supremo acerca de las precauciones que se adoptarán hoy en los alrededores del Palacio de Justicia.

Se acordó acordonar toda la plaza de París, donde está situado el edificio, evitándose la formación de grupos a fin de que no lleguen al tribunal los rumores del público en ningún sentido.

Del Extranjero

Notas sueltas

ALEMANIA

Se toman energicas medidas contra las mujeres que visitan de manera inconveniente

Berlín — El Sub-Comisario del Reich en Prusia, señor Bratch, ha dictado hoy una ordenanza reglamentando los trajes de baño en las playas.

La nueva disposición prohíbe que estos trajes sean "inconvenientes", sin precisar el alcance de esta palabra.

Se prohíbe también adoptar actitudes que puedan considerarse improbables, así como permanecer en los cafés, hoteles y bares, etc., en trajes de baño.

Las personas, especialmente mujeres, cuyos trajes sean transparentes o insuficientes con exceso, o que adopten actitudes y posturas consideradas excesivamente libres, serán castigadas con multas, pudiendo la autoridades regionales imponer sanciones más severas.

CUBA

Complot contra el Presidente Machado

La Habana — Sigue la policía practicando detenciones con motivo del último complot descubierto contra el presidente de la República, general Machado. Por la calidad de las personas detenidas ha podido comprobarse que el movimiento tenía verdadera importancia, y que de no haber sido abordado por las autoridades hubiera podido acabar con el Presidente y su Gobierno.

En el fuerte del Morro hay más de cien detenidos, la mayoría de los cuales pertenecen al partido de Menocal. Este sigue en el extranjero, y se cree que no es ajeno al complot.

SUIZA

Una proeza deportiva

Ginebra — Un grupo de alpinistas, acompañado de varios guías, ha logrado llegar a la cima del monte Cervin; pero una vez allí se encontraron sorprendidos por la presencia de un individuo llamado Metzger, que se hallaba descansando, después de haber efectuado, completamente solo, la ascensión, que es considerada por los alpinistas como una de las más difíciles.

Todo lo que componían el grupo le ofrecieron su auxilio para realizar el descenso, que es muy peligroso, pero el citado individuo se negó a aceptarlo y ha logrado llegar por sus propios medios a Zermatt.

Ha probado Vd. los cafés tostados Aguilera Real?

No

HAGALO HOY MISMO

se venden en todos los buenos colmados
Para ventas al por mayor dirigirse a su sucursal

HARINA, 22

Palma

Ultimos telegramas

Madrid, 24 (9'30)

Huelga de campesinos

En Ornaba

Ornaba (E. U.). — Se han declarado en huelga los campesinos.

El conflicto afecta también a Lioux City y otras ciudades vecinas.

Las autoridades se muestran preocupadas.

Se han registrado algunos actos de violencia contra los camiones que conducían verduras a esta ciudad.

La situación en Alemania

La sentencia contra cinco hitlerianos

Berlín. — Con motivo de la sentencia de muerte dictada contra cinco nacional-socialistas, Hitler ha enviado un telegrama a los condenados, en el cual dice:

"Desde este momento, vuestra liberación es una cuestión de honor, y la batalla contra el Gobierno bajo cuyo poder tales cosas son posibles, un deber".

Además Hitler ha publicado un manifiesto contra el Gabinete Von Papen, en su periódico "Voelkrischar Beobachter".

La actitud del Gobierno

Berlín. — El Gobierno ha publicado un enérgico aviso declarando que no se dejará infuir por presión alguna respecto de la eventual revisión del proceso de los cinco hitlerianos de Bentheu.

No obstante, el Gabinete Papen-Schleider ha decidido disolver el Reichstag tan pronto como el debate acerca del programa ministerial demuestre que la derrota del Gobierno es segura.

Robem se entrevista con el cansiller

Berlín. — El Canciller ha recibido a Robem, jefe del Estado Mayor de las tropas de asalto hitlerianas quien le habló de las consecuencias que se derivarían de la ejecución de la sentencia de muerte dictada por el tribunal de Beutben.

Las relaciones chino japonesas

Orden al comandante de las fuerzas chinas

Nankin. — El Gobierno Central ha ordenado al general comandante de las fuerzas de Jehu que resista a todo trance, los ataques japoneses.

Vuelo alrededor del Mundo

Lo realiza un aviador alemán

Juneau (Alaska). — El aviador alemán capitán Wolfgang von Gronau y sus tres compañeros, ha salido hoy para Córdoba, 400 millas al Norte, prosiguiendo su vuelo alrededor del Mundo.

Reparación de periódicos suspendidos

La autoriza el ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada que había autorizado la reparación de los siguientes periódicos:

"El Norte", de Gerona; "El Correo de Lérida", "Diario Montañés", de Santander; "Heraldo" e "Ideal Agrario", de Zaragoza; "Avisador Numantino", de Soria; "Hogar y Pueblo", de Burgo de Osma; y "La Cruz", de Tarragona.

Acto de barbarie

Contra un sacerdote

León. — En el pueblo de Toral de Vados el sacerdote don Ricardo Albella recibió una perdigonada cuando se hallaba junto a la puerta de su domicilio.

Dicho sacerdote resultó con varias heridas.

Se ignora quienes son los autores del bárbaro hecho.

Del último intento de rebelión

Conferencia

Esta madrugada el gobernador conferenció con el Director General de Seguridad.

Declaraciones del jefe superior de policía. — Detenciones

El jefe superior de Policía ha manifestado que ingresaron en la Dirección de Seguridad los detenidos señores Manuel Mendez Queipo de Llano, comandante Carlos Gutiérrez Maturana, Francisco Suárez Pérez y Lorenzo Poló.

Ha añadido que declaró un testigo presencial de los sucesos en Madrid, aportando datos muy interesantes.

La vista de la causa contra Sanjurjo

Reina gran expectación ante la vista de la causa contra el general Sanjurjo y demás encartados en juicio sumarísimo; vista que empieza esta mañana.

El traslado de los procesados por el consejo sumarísimo

Alas 6'30 han sido conducidos desde prisiones militares al Palacio del Supremo los procesados en el Consejo sumarísimo, acompañados de dos inspectores de vigilancia y de varios agentes.

Requeridos a declarar

Han sido requeridos para declarar los capitanes Sevillano y Carmona.

Detenidos en libertad. — Nuevas detenciones

Sevilla. — Como resultado de las últimas diligencias han sido libertados varios de los detenidos.

Sin embargo, se han practicado otras detenciones, entre ellas la del radical don Antonio Rodríguez Borbolla.

Más detenciones en Vitoria

Vitoria. — Además de la detención del capitán de caballería señor Primo de Rivera, han sido detenidos el coronel Siret, tres comandantes y un teniente.

Llegada de detenidos a Guadalajara

Guadalajara. — Han llegado de Madrid 15 jefes y oficiales detenidos, más varios procedentes de la Dirección de Seguridad.

Nuevos generales

Cese. — Nombramientos

La "Gaceta" publica el ascenso a generales de los coroneles don José Iglesias, de Artillería, y don Julián Gil y don Anselmo Otero, de Ingenieros.

También publica el cese del general don Benito Pardo en el cargo de Subdirector de la Guardia civil.

Igualmente publica el nombramiento del general don Miguel Garrote para el cargo de jefe de la circunscripción de Carabineros de Barcelona.

MUCHACHOS
SE NECESITAN EN
LA IMPRENTA

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE AOSTO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Agosto, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

Próxima salida el 25 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Agosto, de Valencia el 21 de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La

Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida, el 20 de Septiembre. Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona (iva), Valencia, Alicante (iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.

Próxima salida, el 16 de Octubre. Línea del Mediterráneo a Nueva York, Cuba Centro América

Próxima salida de Barcelona, el 16 de Septiembre del vapor MARQUES DE COMILLAS

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H.-Radiotelefonía Capilla Orquesta, & Las comodidades y trata de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. - Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort núm. 10.



CURE SU HERNIA

Utilice nuestro REDUCTIVO OBTURADOR, y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto.

Casa Codina. Unión 8 Palma (Entre Mercado y Borne)

Sobrescomerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA. Lonjeta, 11 y 13

Enfermos Desesperados, no desesperad!



El maravilloso método de curación para...

Los mejores resultados...

En cualquier caso...

PRUEBAS DE FERIA CONFIRMACION

Este es un gran trabajo...

Este procedimiento...

En el caso de...

Este método...

Después de...

Este método...

Este es el gran...

Este método...

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN

- 1. Gonorrea. 2. Sífilis. 3. Arteriosclerosis. 4. Diabetes. 5. Hipertensión. 6. Anemia. 7. Debilidad. 8. Insomnio. 9. Neuritis. 10. Parálisis. 11. Artrosis. 12. Gota. 13. Migraña. 14. Epilepsia. 15. Histeria. 16. Psicosis. 17. Alcoholismo. 18. Tabaco. 19. Opio. 20. Heroína.

GRATIS

es interesante...

¡MÁS! POR ESTE...

Director de Laboratorios Botánicas, Eda. Universidad, 6, Barcelona, o Palencia, 2, Madrid. - Sirva mandarme el libro del Dr. HAMON.

Form with fields for Nombre, Calle, Ciudad, Provincia.

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía. - Extensa información de Baleares, Península y Extranjero. - Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

Portland Artificial "Landfort," Grapier-Portland "Valcarca," de la Fábrica de Cementos Valcarca

José Fradera ROCALLA



Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Casajones indestructibles que no oxidan ni abiecen, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos. Tubos para conducción de aguas. Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y asfalto.

Agente en Baleares

Alfredo Llompарт

Avenida Alejandro Rosselló, 14

FOLLETOS DE ACTUALIDAD

- CASTI CONNUBI. - Sobre el matrimonio cristiano. 20 cts. ARCANUM. - Sobre el matrimonio cristiano. - SAPIENTIAE. - Acerca de las obligaciones de los cristianos. 20 cts. RERUM NOVARUM. - Sobre la condición de los obreros. 20 cts. QUADRAGESIMO ANNO. - Acerca de la restauración del orden social. 20 cts. DIURNUM. - Sobre el origen del Poder. - CUM MULTA. - Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. - INMORTALE DEI. - Sobre la constitución cristiana de los Estados. 20 cts. MENS NOSTRA. - Sobre los ejercicios espirituales. - LA EDUCACION DE LA JUVENTUD. 20 cts. LIBERTAS. - Acerca de la libertad humana. - QUOD APOSTOLICI MUNERIS. - Contra las sectas socialistas. 20 cts.

OTROS FOLLETOS

DECLARACION COLECTIVA DEL EPISCOPADO. 15 cts.

EDICIONS "VERITAT I LLIBERTAT"

- 1 LA SEPARACION DE LA IGLESIA DEL ESTAT. - Criteri catòlic sobre aquesta qüestió. 10 cts. 2 ELS BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPOST DE LA CLERECIA. 10 cts. 3 LOS JESUITAS. - Folleto de actualidad. 10 cts. 4 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA. 10 cts. 5 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIA. 20 cts. 6 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA. 10 cts. 7 FRARES I MONGES. 10 cts. 8 EL DIVORCI I ELS PENSADORS. 10 cts. 9 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA. 10 cts. 10 QUESTIONS VIVES. 20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. - Lonjeta, 11 y 13

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar.

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca

y La Última Hora Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Agentes

productores seguros todos ramos, se necesitan. Escribir a F. Mulet Alcover, Jaime II 43 Palmas.

Gran Pensión fonda LA VERDAD

Calle San Severo, n.º 3. BARCELONA Junto a la Generalidad y a dos minutos de las Ramblas y principales Teatros y Cines. Cien confortables habitaciones. Espléndidos servicios. Hospedaje, 9 pts. diarias.

GOMAS

AMANTOS MANGUERAS

TUBOS DE GOMA

Casa Codina

Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior, Depósito en existencia. En todas medidas, Casa montada con los más modernos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller

Calle de Santiago Rusiñel, n.º 23

Contadores de agua

Desde 45-pesetas (Verificación extra)

Andrés Buades Ferrer

Cestos 15-17 PALMA

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y ampollas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1'50 pesetas. - En correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid.

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIMES

Encarques: Merced, 8. - San Blas, ventura, 58. - Desamparados, 8.

RECORDATORIO DE DEFUNCION

Impreso: Variedadísima salida en modelos grabados al acero, en huecograbado, litografía, y fotografiado desde CANCA A URBINTA ETAS.

Racismo alemán y juventud católica

Robert d'Harcourt hace notar poco en la gran revista francesa "Etudes" la impresión que le causara la frase de un gran educador alemán del campo católico. Frase que compendia con amargura el drama que hoy tiene actualidad en la juventud católica alemana: "Estamos perdiendo a los mejores". Estamos perdiendo a los mejores, porque ellos son absorbidos por el movimiento racista, añadimos nosotros.

Tiene en certeza sus razones el movimiento que hace derivar del campo católico a la juventud hacia las masas del nacional-socialismo de Hitler. Hay en ello algo de contagio psicológico.

La juventud no atiende a razonamientos más o menos lógicos. A exposiciones doctrinales que en su explicación se le antojan áridas. La juventud atiende a la llamada del sentimiento. El sentimiento emocional le atrae sin remedio y él va con todo el fuego de su entusiasmo aún no desengañado. Para él el tono de un auditorio juvenil, ha el orador de deshacerse del frío y lógico razonamiento para dar lugar al calor, a la parte afectiva de la ideología expuesta. La inteligencia juvenil tiene claridad de percepción para vislumbrar las realidades de la situación. Queda a sus corazones una misión distinta. La misión pasional.

Ahí apunta Harcourt cuando habla de la colaboración que va prestando insensiblemente la juventud católica de Alemania a las huestes de Hitler. Y es que éste habla a la sensibilidad y nuncia a la inteligencia. Ahí mismo estrilbará y no es difícil predecirlo, el pecado de su caída.

Hay un catecismo propagandista de Hitler. En él unas frases que no tienen desperdicio. Un catecismo para uso de los miles de propagandistas del nacional-socialismo. Dice así el artículo primero: "El jefe deberá sustituir su visualidad de hombre cultivado, con la visualidad de la masa. Toda una reducción de la vista es la base de una acción eficaz". Y añade con una frase compendio: "Ver con los ojos de la masa he ahí el secreto de la propaganda fructífera".

Ello dice bastante más de lo quisiera en orden a explicar la enorme fuerza de las huestes del nacional-socialismo alemán. Pero continuemos con el artículo segundo del catecismo que comentamos.

"No pedir mucho al público y sobre

todo no pedirle esfuerzo cerebral". Podríamos añadir. Sumirle en la ceguera fatal del mesianismo y curanderismo políticos. Realmente no hace falta más que leer la línea inserta más arriba para figurarse la fácil verborrea oratoria hitleriana. Pero el catecismo añade a continuación una frase que señala bien su hondo conocimiento de las masas públicas. Dice así:

"Querer elevar al público es resignarse a perder el contacto con él". Y volvemos a una frase anterior: "Ver con los ojos de la masa". Ahí está el secreto del éxito de Adolph Hitler. Aprovechar todas las secretas ansias de desquite que alienta profundamente el pueblo alemán. A ese pueblo no se le apuntan soluciones intrincadas. Frases retumbantes no más. Eso basta.

"¿Francia? Es un abceso que tiene Europa. Para los abcesos el bisturí". "¿La cuestión social? Hagamos desaparecer los usureros. Suprimamos el interés. Cacemos a los judíos". "La crisis económica? Queremos libertad y pan y trabajo para todos".

La masa no sabe razones. Le ofrecen una mercancía bajo la etiqueta fascinadora y todos arden al conjuro del mismo ideal. Hay en ello algo de magnetismo. Quien resista a la avalancha ha de poseer una formación distinta y más elevada a la de la masa. Desgraciadamente en el campo de atracción del torbellino se encuentra también la juventud católica alemana.

Además en el campo racista y con vistas a la captación de esa juventud, hay un empeño en disimular su mercancía tanto sospechosa. Se trata de atraer a esa juventud tan deseada. Se apela para ello a una vaga fraseología que tenga un lejano tinte religioso. Como Guillermo II, en sus tiempos de emperador alemán, el racismo tiene constantemente la palabra de Dios en sus proclamas y discursos inflamados. Los nacional-socialistas son los que traen al mundo en descomposición ideas salvadoras de orden y regeneración. Se trata de extirpar de Alemania la peste judeo-marxista, que le sujeta en estertores de muerte. Hay que alejar de la prensa alemana al judaísmo. Vigorizar Alemania volviendo a las fuentes del germanismo más puro, extirpando todas las generaciones más o menos mórbitas. Incluso las declaraciones menos veladas y que pudieran hacer sospechar a conciencias más avisadas, son rectificadas

a tiempo para evitar suspicacias. Hay una orden. Tratar de que los católicos no sospechen del nacional-socialismo.

Y muchos jóvenes se han visto subyugados. Han creído en la eficacia del nacional-socialismo de Hitler. Y nota con amargura Harcourt: "Han creído en el odio santo". Han olvidado que el odio, tarde o temprano, separa de Cristo.

Han olvidado que el régimen de Hitler representa el advenimiento de la estatolatría. Estatolatría que hace semejantes en absoluto a Maurras, Hitler, Mussolini, Lenin, aún separados por el abismo de sus concepciones personales.

José de Artetxe

De Porreras

Hemos recibido el siguiente programa de las fiestas que han de celebrarse en Porreras:

DIA 25
CARRERAS CICLISTAS

A las 3'30, grandes carreras de bicicletas para niños.

Primer premio: 5 pesetas. — Segundo premio un objeto de bicicleta.

Segunda carrera para jóvenes hasta 20 años.

Primer premio 10 pesetas. — Segundo premio 5 pesetas. — Tercer premio un objeto de bicicleta.

Tercera carrera, local, de campeonato

Primer premio, 25 pesetas. — Segundo premio 15 pesetas. — Tercer premio 7 pesetas.

Cuarta carrera libre

Primer premio 30 pesetas. — Segundo premio 15 pesetas. — Tercer premio 7 pesetas.

Derechos de inscripción para estas dos últimas carreras, 1 peseta.

CARRERAS PEDESTRES

Primera carrera, de libre velocidad

Primer premio 12 pesetas. — Segundo premio 5 pesetas.

Segunda carrera, resistencia libre

Primer premio, 20 ptas.; segundo, 10.

Nota: La Comisión indicará previamente el tiempo máximo con que ha de efectuarse esta carrera.

OTROS FESTEJOS

A las 4: Llegada de la banda de Felanitx, la cual será recibida por la Comisión de festejos acompañada de los gigantes y cabezudos. Acto seguido pasacalle por la citada Banda de Música.

A las 10: Fuegos de artificio de todas clases gustos y tamaños anunciarán el principio de la clásica "revetla", la cual, dados los alicientes de que se ve-

"El Rotarismo,"

Interesante y documentado folleto de 46 páginas conteniendo los artículos publicados en "Correo de Mallorca" por Sch.

Precio: 50 céntimos

De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

rá adornada, promete ser de un gusto jamás igualado.

La laureada Banda de Felanitx dará a continuación un selecto y escogido con cierto, compuesto de las siguientes piezas musicales más modernas: Pepita Creus, pasodoble; La del Soto del Parral, fantasía; La Leyenda del Beso, selección; Pele Mele, Selección; La conquista del mundo, chotis; Baile de Luis Alonso, Cielo andaluz, paso doble; Por la puerta grande, paso doble.

La banda de música "La Filarmónica" de esta villa ejecutará el siguiente programa.

El debut de la banda, paso doble cornetas; El Coliseo Balear, paso doble; Me caso en el mar, vals romántico; Intermezzo sinfónico del maestro G. Marent; Sardana on el Priorato; Campamento militar, Jota Agustina de Aragón, Mi caballo murió, tango; Filarmónica Porrerense, paso doble del maestro M. Rossi; Los Voluntarios, pasodoble con cornetas.

Después de cada pieza musical que se ejecute por las citadas bandas de música habrá suelta de globos grotescos y disparo de fuegos artificiales presentados por el señor Frontera, de Pórtol, los cuales, según propia afirmación del famoso protécnico, prometen ser un primor y de una vistosidad deslumbrante.

Dará por terminada la "revetla" con una traca de 200 metros con sus correspondientes estallidos.

A las cinco de la tarde, gran concierto musical en la plaza Mayor, por la banda de música de esta villa, consuelta de globos y cohetes en los intervalos de cada pieza musical.

A las 10 verbena popular en la Plaza Mayor amenizada por la "Orquesta Porreras".

C.

AGUA MIRAMAR
La de más venta en Mallorca



LA ESPERANZA

IMPRENTA

Libros, Revistas, Recordatorios, Sobres, Programas, Cartas, Facturas, Talonarios, Impresos de toda clase

Los encargos urgentes se entregan a las 6 horas

Tipos y viñetas modernos para bellos impresos

Rápida impresión de papel Manila y Celulosa

Precios económicos

Imprenta LA ESPERANZA
Lonjeta, 11 y 13 y Reus, 12 y 16
Teléfono 1-6-4-5
PALMA DE MALLORCA

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 3

Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

POR

Rafael Pérez Pérez

... de mis padres, que tuvo el poder de desarrojar un poco el entrecejo de mi olímpica suegra, a la vista de sus artísticos artesonados mudéjares y sus antiguos tapices. Asistieron todos nuestros parientes de una y otra parte, excepción hecha único hermano de Luis, Jorge, agregado naval a una conferencia o misión científica en el extranjero. Pero testimonió su sentimiento por no poder estar en la ceremonia con una carta tan sincera y cariñosa que ganó por completo mis preferencias.

En Madrid, al regreso de nuestro viaje de bodas, fuimos obsequiados con mucho afecto por toda la familia de mi marido. No puedo dejar de reconocer que mi suegra desplegó toda su táctica para disimular el poco apego que por mí sentía.

Dolorosamente impresionada por esta aversión que presentaba, fui, sin embargo, prudente, y logré ocultar a Luis mis recelos y mis temores. Después de todo, y no habiendo de convivir con ella, todo

se reducía a representar yo, a mi vez, la comedia lo mejor posible.

Y pasados aquellos cortos días de licencia, Luis y yo volvimos a Marruecos, para instalarnos en Tetuán, donde sus obligaciones profesionales le encadenaban. Tampoco entonces se desmintió el carácter activo de mi suegra, ni de su dignidad, ni su generosidad de gran señora, Luis no tenía más medios de vida que su escaso sueldo de teniente de Ingenieros, ya que su padre el difunto duque de Monroy, no heredó nada, porque éste no aportó al matrimonio más que una enorme cantidad de deudas que gravaban con hipotecas roedoras el acervo de la casa ducal. Su suegro el conde de Sorans, rescató los bienes gravados; pero, hombre de negocio ante todo, y conocedor de la prodigalidad del duque de Monroy, hizo las cosas de manera que éste no quedara en posesión más que del título, cosa que no podía empeñar, barajar ni vender, y de aquí resultó que a la muerte de su padre Luis heredó solamente una arqueta bizantina de primorosa labor repleta de pergaminos.

La duquesa viuda era en realidad inmensamente rica. Poseía un gran caudal acrecentado por varias herencias cuantiosas, pero de estas riquezas nada tenía derecho a exigirlos dos hijos, quienes de no ser por la esplendor de la madre, se hubieran visto muy apurados para vivir con el decoro que a su alta condición correspondía. Hay que hacerla, con todo, una justicia que merece

ampliamente. Tan pronto como nuestro casamiento se celebró, el administrador de la casa Monroy no dejó de enviarnos trimestralmente una asignación verdaderamente principesita.

He llegado aquí sin darme cuenta, y al trazar esta breve reseña de mi vida, que deseo venga a ser como el prólogo de mi diario, me doy cuenta de que he confiado a e sobra en mis propias fuerzas, aún escasas y vacilantes. La emoción de estas escenas, recordadas desde el abismo de mis padecimientos presentes, ha puesto de súbito un desfallecer en mis energías o un embotamiento en mis facultades.

He abierto el ventanal, y acomodándome sobre el alfeizar, he buscado una distracción sedante para mi espíritu. Ante mis ojos cansados han desfilado por la anchurosa acera del barrio aristocrático mujeres elegantes y hombres correctos, niños limpios y bien vestidos, convenientemente escoltados por sus ayas o sus niñeras.

Toda la comparsa de la escena de ese medio social en que he vivido hasta ahora, y del cual la muerte de mi marido me ha borrado, aparecía a mis ojos nuevamente... Al salir a flote en la vida como un naufrago, he arribado a playas ignotas erizadas de dificultades. Lo desconocido me da miedo. ¿Qué me guarda lo porvenir? ¿Habré de luchar cara a cara con los embates de la vida, habré de ganar el pan de cada día, ha-

bré de bastarme a mí misma...? Siento que la desesperación y el miedo me acobardan y son más fuertes que yo... Dios sea conmigo.

Madrid, 25 de octubre.

A los dos años de matrimonio nació mi hijo: un angelito rubio y rollizo que en su breve existencia nos llenó de alegría, de esperanzas y de ilusiones. Ya comenzaba a andar, cuando el sarampión hizo presa en él y se nos fué al cielo. Hoy casi me alegro. La vida es mala y triste y él ha cumplido su misión sin gran esfuerzo. ¡Bendito sea Dios, que le llevó junto a su trono sin dejarle probar las hieles del fracaso, de la traición, del desamor y de tantas otras miserias de la humanidad.

Cinco meses después casó mi hermana Eulalia, con un buen muchacho que tiene un empleo bastante lucrativo en cierta empresa comercial del Río de la Plata, y tuvimos la pena de verla dejar la patria, embarcando para América.

La muerte del niño y la marcha de Eulalia quebrantaron quizá la salud de papá, muy trabajado ya por la rudeza de la vida militar en estos campamentos, y también nos dejó, tras breve enfermedad, para irse a descansar en el seno del Señor. Como la desgracia nunca viene sola, mi madre, profundamente afectada por la muerte de papá, empezó a perder la lucidez de juicio y a sentirse víctima de una serie de manías inocentes, pero no por eso menos dolorosas para Luis y para mí, con quienes,

naturalmente, convivía. Era una de ellas la obsesión de irse a la Argentina para conocer la nemita que había dado a luz Eulalia; y de tal manera se formalizó en su empeño, que por consejo del mismo médico hubo de transigir, dejándole embarcar con grandísimo pesar de nuestra parte.

Hasta aquí, estas penas que no fueron pequeñas, ciertamente, las llevé con resignación, ayudada por Dios, que nunca me ha faltado, Pero yo comprendo — el Señor me perdone — ese pecado que se llama desesperación, porque yo la sentí, avasalladora, la mañana horrible en que, junto a una cama de la enfermería del aeródromo, recibí el último suspiro de aquella masa informe y sanguinolenta que los presentes afirmaban ser el duque de Monroy.

No, no puedo consignar aquí los pormenores horrendos de aquellas horas infernales... Las cristianas palabras de resignación, de conformidad con la voluntad divina, resbalaban por mis oídos sin dejar huella en mi corazón, ni en mi cerebro, como algo hueco y sin sentido, que no comprendía. Ni las religiosas, ni los médicos, ni el sacerdote, pudieron arrancarme del lado de aquellos restos, que eran lo único que en el mundo me quedaba de él. Esta vez, la madre (madre había de ser para no ser heroína), no tuvo miedo al mar, y sola, enlutada, sin aguardar a su hijo ni a su hermano, llegó antes que nadie junto al cadáver de su primogénito. Apenas me mi-

La vuelta a Mallorca en esquifes

Ayer tarde, a las tres, regresaron a Palma, después de haber dado la vuelta a la Isla, los once socios del "Canoé Club de France" que con este intento llegaron el día primero de este mes, según oportunamente dijimos. Han realizado la bella y dura excursión tripulando pequeños esquifes, que vorejan al remo y a la vela, sin accidente alguno, si bien algunas de las etapas (principalmente la de Cala Boquet a Formentor) fueron muy duras.

Han dado la vuelta según las siguientes etapas:

Salieron de Palma el día 2 para las Illetas. De allí se dirigieron a Andraitx y de Andraitx a Sóller. En este trozo les tomó a bordo (canoas y tripulantes) el hermoso yacht de don Manuel Salas "Cala Encantada" quien les dejó en el puerto de Sóller.

De Sóller se dirigieron al Torrent de Pareys. Dejados allí los esquifes, los excursionistas, siguiendo el cauce del torrente, fueron a visitar el Monasterio de Lluch. En la siguiente etapa hicieron el trayecto Torrent de Pareys-Cala Boquet y de allí a Formentor.

Después, en etapas sucesivas recorrieron: Cala Pinar, Alcudia, Cala Ratjada, Canyamel, Porto Cristo, Cala Domingos, Cala Llonga, Cala Santanyi y Cala Pi.

De Cala Pi salieron ayer, a las 10 de la mañana, para el puerto de Palma.

De Cala Pinar hasta Palma, favorecieron do el viento, navegaron, en los distintos trozos, siempre a la vela.

Este medio día, los socios del "Canoé Club de France" han salido para Ibiza. Después de recorrer aquella Isla, volverán a Mallorca.

La excursión ha durado 21 días.

Ayer tarde estaban fondeados en el "Club España" los esquifes "Otogo II", "KaraKuna" y "Kui-Keu III".

Boletín religioso

—MAÑANA—

San Luis, rey de Francia, confesor y santa Lucila, virgen

CUARENTA HORAS

Concluyen en las Capuchinas en honra de Santa Rosa de Lima en sufragio de varios difuntos.

A las seis y media Misa conventual Exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las 6 y media, rezo del Santo Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. señor don Valentín Herrero, Vicario de la Trinidad.

A continuación reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Tedeum.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced, a las siete y media Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario y Gran Hora Santa.

VISITA

A Nuestra Señora de la Anunciación en la iglesia del Santo Hospital.

LA FILADORA

Continúa la GRAN LIQUIDACION por reformas y ampliación del local.

TAURINAS

El festival del Club Pericás

Hemos recibido la siguiente nota:

Para el próximo domingo está preparado y anunciado este magno acontecimiento. La novel social taurina a confeccionado un cartel excelente en cuanto a ganado y toreros. Se ha adquirido 6 preciosos novillos de Carreño (nuevo cruce de Villagodio y Tabernero) nuevos en esta y que por el interés demostrado por dicho ganadero en servir bien hace presumir que será un corral de excelente presentación y bravura.

Dos utereros para el diminuto matador Presidente honorario del Club y 4 erales para cuatro aficionados de gran prestigio taurino, socios de esta entidad. Además de todo esto, se anuncia que serán picados (simulacro) los erales por aficionados amantes de la suerte de varas.

El precio de las entradas es sumamente económico pues total se pagarán 2 ptas. tendido de sombra y 1 pta. en el sol. Las señoras niños y militares solo pagarán media entrada.

Los novillos llegarán mañana y seguidamente serán descajonados en los corrales de la plaza, pudiendo presentarlo el público en general.

Un herido de arma de fuego

En el predio S'Avall, de Santanyi, al pasar el joven de 18 años llamado Antonio Gayá Mesquida, por un lugar conocido por "Sa Punta Veya", fué herido de arma de fuego, sufriendo heridas en la cara, cabeza y pierna derecha.

Afortunadamente dichas heridas son leves.

Ignórase quienes son los que dispararon.

Una broma

El domingo último, un matrimonio que vive en Campos del Puerto, tenía proyectado el ir a pasar el día en Bañalbufar, en donde viven los padres de la esposa, pero el esposo el sábado por la noche se marchó al puerto y como no se acordara de tal excursión, llegó a su casa cuando ya su esposa y varias amigas se habían marchado en un coche, cansadas de esperar al marido, quien entonces decidió trasladarse a Palma, donde se entrevistó con el chófer del camión de Bañalbufar, a quien, mediante una propina, encargó que fuera a casa de sus suegros para darles la noticia de que su yerno había tomado un auto para ir a verles, pues su esposa no le había aguardado por llegar tarde, y que en la carretera el auto había chocado contra un árbol resultando muerto el marido.

Cumplido el encargo es de suponer a escena ocurrida; inmediatamente mujer y suegros se trasladaron a Campos, en donde ya se encontraba el marido, y cual no fué su estupor al verle que se paseaba tranquilamente por la plaza.

Aquí termina eso, pero como la noticia se corrió por aquella villa algunos jóvenes se dispusieron a seguirla, improvisando un simulacro de entierro.

Auto que choca con un carro

Un herido

Juan Capó Suau, de 66 años, denunció que en la plazuela de San Jorge, de Pollensa, un auto, embistió a un carro de su propiedad que allí tenía, destrozándolo y produciendo heridas a la caballería.

El Capó resultó con una herida contusa en el hipocondrio derecho, de pronóstico reservado.

El auto continuó, apesar del daño causado, su marcha.

Se le tomó el número de matrícula.

En Santa Magdalena

Fiesta al Gran Padre San Agustín

Sábado, 27. — A las siete y media de la tarde se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta del Gran Fundador.

Domingo, 28. — A las diez y media, misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Pedro N. Isla, Pbro.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y trisagio cantado.

Notas de Sociedad

Nombramientos

La Comisión Gestora de la Diputación ha nombrado Auxiliares de los servicios de Secretaría de Evaluaciones y de la Depositaria de fondos provinciales, respectivamente, a don Alfonso Ros Garau y don Antonio Ballester Molina.

Por haber sido nombrado Inspector de distribución el radiotelegrafista del "Ciudad de Palma" don Ramón Canals

ha sido nombrado para ocupar su vacante en dicho buque don Jaime Juan Balguer que iba en el "Mallorca" y para este puesto el del "Bellver" don Nicolás Sastre pasando al "Bellver" el señor Solvella radiotelegrafista del "Mahón".

Natalicio

El hogar de don Nicolás Picó y doña María Bonnin se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

De viaje

Se encuentra en esta ciudad el escritor don Eugenio Noel.

Para Barcelona salieron anoche, en el "Ciudad de Palma", don José Laurate, don Antonio Moner, don José Segura, don Luis Díez, don Pedro Santmartí, don Francisco Gener, don Guillermo Salas, don Francisco Enseñat, don Rafael Llobet y don Mariano Fuentes.

En el "Ciudadela" salieron ayer don José Palmer, don Juan Martí, don Joaquín Perpiñá y don Blas Perelló.

De Barcelona han llegado hoy, en el "Rei Jaime I", don Antonio Carvajal, don Felipe Puig, don J. Massip, don M. Forteza y señora, don José Piernaveja, don Santiago Vidal, don Jaime Arcilla, don Rafael Vidal y don Francisco Salvado.

Ayer llegaron de Barcelona el Catedrático don Jaime Guzmán, el notario de Biniatlem don Miguel Alcón, y el Director de la Compañía de Tranvías de Sevilla don Mariano Aguiló.

También llegaron don Juan y don Sebastián Bauzá, quienes vienen a pasar una temporada con su tío nuestro compañero en la prensa don Juan Bauzá Guañabens.

Anoche salió para Madrid el Director para Madrid, el jefe del Cuerpo Nacional de Estadística don Mariano Fuentes Martiáñez, acompañado del Oficial 1.º don Tomás Díez.

También salió para Madrid el Director de la "Banca March" don Emilio Tramullas, acompañado de su distinguida esposa.

"Fomento del Civismo,"

Velada

El próximo jueves día 25 del actual, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el espacioso Salón Teatro de esta entidad una interesante velada, poniéndose en escena por la Catedral de Declamación la comedia en tres actos, original de Henry Bernstein "El Ladrón".

Los entreactos serán amenizados por una gramola y discos "La Voz de su Año".

La entrada será por rigurosa invitación pudiendo, los socios, proveerse de estas en Secretaría.

Representación

suspendida

El día 21, mientras se celebraba una comedia infantil en Algaida representada por un grupo de niños de Sancellas y organizada por el Centro de Cultura y Acción Cristiana de Algaida, a la que habían concurrido gran número de mujeres y niños, se presentó un grupo de jóvenes vociferando y promoviendo fenomenal escándalo con objeto de que se suspendiera la referida representación.

El Alcalde ordenó que fuera suspendida la función.

Intrevino la guardia civil.

De Pollensa

Solemne XXV Aniversario. Con motivo del XXV aniversario de su fundación, el Círculo Católico de Obreros de esta villa, se propone celebrar una fiesta el 28 del corriente, para lo cual reina gran entusiasmo entre sus socios.

El festival consistirá: Día 28 — A las siete de la mañana Comunión General, obsequiándose, al

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS
Y
RAPIDOS
COLOR
Y
NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197
Teléfono 70051
BARCELONA

final, a los socios con un suculento desayuno.

A las diez, Oficio solemne en el que ocupará la sagrada cátedra el Reverendo don Andrés Casellas, Pbro.

Un coro de jóvenes del Círculo cantará la misa del Maestro Aulí.

Por la tarde: Gran velada literaria amenizada por la orquestina "Blau Band", de esta villa, conforme el siguiente programa:

Memoria del señor Secretario sobre los XXV años de vida del Círculo.

Biografía del fundador Rdo. don Bernardo Cifre, leída por don Ramón Cifre, Pbro., y colocación de su retrato en el local social

Discurso del Reverendo don Andrés Casellas.

Al final, serán obsequiados los asistentes con helados.

El día 29, en la Iglesia Parroquial, se cantará misa de requiem por el alma de los socios fallecidos durante el tiempo de existencia del círculo.

Del Gobierno civil

Refiriéndose nuevamente a la cuestión relativa a cuál fué la celda que habitó Federico Chopín en la Cartuja de Valldemosa, nos ha dicho el señor Gobernador que había recibido un pliego con numerosas firmas (casi unas doscientas) en el que se le manifiesta lo que sigue:

"Los que suscriben recuerdan que desde que tienen uso de razón han visto visitar únicamente como celda habitada por Chopín y George Sand, la que hace muchos años compró don Francisco Uetam Nicolau (Mateu) (a) "es cantadó" y que posee todavía su familia en el ex-convento de la Cartuja de esta villa, Valldemosa, Agosto de 1932".

Encabeza dicha lista de firmas el Alcalde de del Ayuntamiento de Valldemosa, de 46 años de edad y figuran en la misma personas de 30 a 85 años.

Dichas listas llevan el sello de la Alcaldía de Valldemosa.

El señor Gobernador ha tomado nota de dicho extremo que tendrá en cuenta, si así conviene, para el esclarecimiento de la cuestión.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al mediodía, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las diez, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Sueltos y noticias

Ayer llegó el yate francés "Tierreine II", el cual ha quedado despachado para la mar.

AGUA MIRAMAR
fina y ligera para la mesa

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Día 23 de Agosto de 1934
VALORES DEL ESTADO

Interior 4 a/º	64.00
Exterior.	60.00
Amortizable 3 a/º	100.00
Amortizable 4 a/º	0.00
Amortizable 5 a/º 1926	100.00
Amortizable 5 a/º 1927 (con impuestos)	8.25
Amortizable 5 a/º (libre).	9.15
Amortizable 5 a/º 1917	100.00

VARIOS

Acciones Banco de España.	5.500
Arrendataría de Tabacos.	100.00
Acciones Banco Hispano Americano.	100.00
Azúcares preferentes.	100.00
Ordinarios.	100.00
Cédulas Banco Hipotec. 4 a/º	100.00
5 a/º	100.00
6 a/º	100.00

MONEDAS

Francos.	48.80
Libras.	43.15
Dólares.	12.44
Liras.	63.80
Francos suizos.	100.00
Pesos argentinos	100.00
Marcos oro.	2.99

Próximamente B A Z A R práctico

"EL FABRICANTE,"

CHOFERS
Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia.

Vendo órgano plazos
Seis mil pesetas. Alberdi.
Paseo de Gracia, 126 Barcelona

Vademecum de la Acción Católica
Obra prologada y recomendada por el Eminentísimo señor Cardenal Segura. Precio: 3'50 pesetas. De venta: Imprenta "La Esperanza"